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У 70. броју «Гласа Црпогорца », 
V указу, којим су водницн иронзне- 
дсип учпп потпоручика, штампано 
је пме Ива Вулековнћа двапута, а 
требадастоји само једаниут,— што 
се овпм иснравља.

Уредништво

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО
Кр. Влада дала је ово еаоппггеше 

нариској штамни:
Неји, 31. августа 1919.

11(>)(-ц листови с&општили су ви- 
јвст нз Биограда, да је Александар, 
принц-рсгент Србије, предузео по- 
требне кораке да се Црној I ори да- 
де аутономиЈа и да Црпа Гора пер- 
соналном унијом буде сједињена са 
Србијим.

Такве вијести протурују се је- 
дпно у тој намјери да заведу јавно 
мњење. и да у овим часовима, кад 
се рјегиава питиње о Црпој Гори, 
утичу на одлуке Цонферснције 
Мира у Паризу.

Ј/раво Црне Горена свој држав- 
нн живот не може зависити од 
во.1,е ни принца регента ни владе 
Србпје. То стечено своје право Цр- 
иогорци су бранили стољебима; 
то право је Црној Гори загараншо- 
вано ранијим међународним угово- 
рнма, кад још није ни било Србије, 
као и свечапим обеИањем Саоезни- 
ка ла вријеме овог рата: да ће Цр- 
иа Гора бити потпуно васпостав- 
љена. То и јесте, у ствари, воља 
црногорскогиарода, а да јетоисти- 
на, пајболт доказ је устанак који 
непрестано траје у Црној Гори 
противу варварске србијанске оку- 
пације.

РИЈЕЧ 0 ЦРНОЈ ГОРИ 
У ФРАНЦУСКОМ ПАРЛАМЕНТУ

Послапик у француском парла- 
меиту г. Дрелон питао је мпнистра 
снољпнх нослова «да лп Ге Цриа 
Гора, савезиичка н ратујућа држа- 
ва, иматн своје нредставиике па 
Конферснцпјп Мира, кад се буде 
рјешавало о накпадама, одштета- 
ма и гарантијама на које она нма 
право?» — Мипистар је иа то пн- 
тан.е одговорио овим ријечма:

Конференција је, у почетку сво- 
га рада, ријешила да Црну Гору за- 
ступа једаи представник, али да 
1>е се.чпај иредставник одредити 
тек опда кад се ситуација уземљи 
разбистри. Међутим, влада аме- 
ричка, затим бритаиска и (Ј)раи- 
цуска, признале су државу Срба, 
Ареата и Словенаца,али Цонферен- 
Ција још пије директно рјешавала 
питање о Црној Гори.

Г. министар Пншон је, у ствари, 
одговорио псто Н1Т0 н енглескн 
подсекретар за спол.пе послове у 
енглеском парда.мснту, чију смо 
изјаву саоишти.тп у своје вријеме.

Читаоци виде нз овог одговора, 
да иризнан.ем државе СХС од 
страие Великнх Спла нијесу по- 
вријеђена права Црне Горе, ни- 
тн су још новој држави СХС ирп- 
знате граннце. Питап.е Црпе I оре 
и к»ених будућнх граиица Конфе- 
ренција Мнра ће иматп тек да ри- 
Јеши.

Са србијанске стране међутнјем 
стално се јав.ва. преко иоједппих 
Рладнннх листова (« Пародне Во- 
ље» н цетињске « Пародне 1’пје- 
’Ч1») да је Конференција Мира 
нризнала н одобрнла разбојннпттво, 
које је зваиичпа Србнја учннила 
•■ад Црном Гором. Јасно је, да на- 
ши ненријатељн ову ненстину про- 
туру.ју радп тога, да обмапу и.ом 
Црногорце и да убпју вјеру у 
сигурн\ побједу паше праведне 
ствари?

ТАЈНА АУСТРИЈСНД АРХИВА
II.

(Оригинални документи)
До сада смо пмали пеколнка пу- 

та прнлпку да покажемо како су 
/шске бпле клевете званпчне Ср- 
бп)С, да је Цриа Гора тобож имада 
тајпе сиоразуме п уговоре са Ау- 
стријом.

Сада допоснмо орпгштална и п- 
сттшита докумеита пз тајпе п.е- 
мачке п аустрнјске архпве, која 
још једпом више доказуЈу да је јед- 
на гнуспа лаж све што је из Гшо- 
града иротураио о тајннм уговорн- 
ма н сиоразумпма.

» »

Парпскп « Тап », у бројуод 21. ав- 
густа 1919., пггамнаоје у цјелшш ни- 
смо бпвшег баварског мипнстра у 
Верлипу Лерхенфелда, од 18. јула 
1914. упућеио баварској владн, у 
ком писму оп нзнјештава своју 
владу о општој иолнтпчкој ситуа- 
цпјн п о ратпнм памјерама Веча н 
Верлнпа. Поред осталога, Лерхеп- 
(Ј)слд изпоси н мш11.1>еп.е н.емачке
в.таде о држап.у поједиппх балкап- 
скпх држава у рату који се ирн- 
премао између Лустрије н Србије. 
Ставовн који се односе па балкап- 
ске државе гласе:

« Што се тиче Вугарске, аустроугарска 
амбасада \ Верлину вјерује, дп ће Краљ 
Фердинаид искористити рат између Ау- 
стрије п Орбије, те да 1>е истовре.мепо 
иапасти Србију, \ пади да поврати земље, 
изгубљене Вукурешким Миром. Војати 
се да ее 1’умунија у овом едучају не 
окрене против В\та|кке, каоштоје учи- 
ппла у друго.м ба.ткапском рату...............

« Грчка, пак, иеће глсдати еа задовољ- 
ство.м уман.иваи.е Србије. 1Вој ее могу 
датн пакпаде у Епиру; у зам.јспу опа 1>е 
Иавалу уступити Вугарекој. Паношљет- 
ку. што ее тиче Црпе Горе, овдје т. ј. у 
Верлипу иадају ее да 1>с Кра.љ Никола. 
који је умаи (иптелигеитап). наћи за бо- 
л.е да Срби.јанце пуети да се еами бију 
против Аустрије. Аустријаће моћи иско- 
риетити. нрилико.м ове нотпуне нзмјене 
карте Валкана, да захти.је.ва да јој ее 
устхии Ловћен. Мог.то би еенаћн иачина 
да ее Црној Гори да накиада у с.јевер- 
иој Арбанији ».

Позиато ,јс, да између Беча н 
Берлина ннје било тајне ип у вој- 
пнм ии у политичким питан.има. 
Опо Н1то је зпао 1>еч, зиао је п 
Г.ерлип, н обратно. Верлипу су 
бнле дакле позиатс свс рслацијс и 
сво везе, којс је Всч имао са ма 
ко.јом државом, па и са Цриом Го- 
ром. Прсма томс, ако јс нзмсђу 
Аустрије и Црие Горе било каквих 
уговора, п.тп сноразума, Вер.тпп је 
то морао знати. 11з писма Лсрхеп- 
фелдова излазн, пак, да Вер.тин 
нијс сматрао Врал.а Пнко.ту пи као 
аустрофила, а камо ли као савс- 
зпика Аустри је. V Вер.тину се уочн 
рата није рачунало на пекн тајни 
споразум и.ти уговор измсђу Всча 
и Цетин.а. Њемачка је влада рачу- 
пала само на интелигепцију В'рал>а 
Пиколе. Вјсровала јс, да КраљПп- 
кола нећс ступити на страну Ср- 
би јс само стога, штојс интелиген- 
тан, и што ће. као такаи, ирсдви- 
дјетн опасност, која бп отуда па- 
ступила за н.ега и за Црну Гору.

Псто тако, из овог писма сс впди 
то, да измсђу Аустријс и Црнс.Го- 
рс ппје никад постојао какав оило 
споразум о устунан.у Ловћсна. Па- 
против види се, да се Аустрија 
хтјсла користнтиошнтнм метежом, 
који би \ 1ПЛ.СД рата настао на Вал- 
каиу, V ком случају нмала јс па- 
мјсру захтијеватп да јој Црна Гора 
уступн Ловћен.

Питсресантно јс забнљежитн да 
су предвиђан.а Всрлииа о држап.у 
балканскнх држава \ рату аустро- 
србијанском била тачиа, пзузпма- 
јући' оиа, која су се односила на 
Црну Гору, а унеколико и на Ру- 
мунију. Држан.е Бугарске и Грчке

било јс тачно опако, како је прсд- 
впђспо, а п Румуппје с малом из- 
мјсном. /(ржап.е Црпе Горе бнло 
јс, пак, обратно од оиога чсму сс 
је Всрлип падао. Црна Гораи Врал. 
Ппкола били су првн, којн су се 
ставнли на етрапу Србпјс. Аустри- 
ја јс, чпм је прсдала ултпматум Ср- 
бији, покушала да задобпјс Црну 
Гору за неутралиост. Опа јс чак 
писмсно понудпла Црпој Горн, ако 
остапс псутралпа, богатс фппап- 
сијскп пакнадс н сјеверну Арба- 
пију. То јс још тада саоипппла 
прногорска влада посланицнма Ру- 
сије, Енглескс, Француске и Србн- 
је, акредптовапнм па Цетин.у. N вјс- 
рсни смо да јс Врал, Пикола тада 
понмао сву опасиост којој пзлаже 
Црну Гору и ссбс, парочнто кад 
сс зна, да је одлука Црпе Горе, да 
сс ставн па страну (’рбнјс, пала 
)апијс ио што је иа Цстип.у п у
»нограду бпло позкато, да ђсмо, 

као савсзннке, пмати уза се Руси- 
ју, Фрапцуску Еиглеску и Велгију. 
Поред свега тога, пи понуда Ау- 
стрије, пи иителигенција Врал.а 
Нпколе нпјесу учшшле да се ои и 
за једап сат, а камо лп дап, нлн 
мјесец, размишл.а и да остави са- 
му Србију. Опаспост н жртве бнлс 
су нзвјеснс на Цстнп.у, алибратска 
солидарпост н иацнопалиа ствар 
бнле су ирсчс н том прнлпком, као 
и увијек до тада.

Показали смо како сс о Црпој 
Горп мислнлоу Всрлпну у почстку 
рата. Пз докумспта који јс у из- 
воду штампао иаршч/и лпст « В’1п- 
ГоппаПоп» у броју 'од 21. августа
1919. видјсћс ,се што се јс у том 
пстом моменту мислнло у Веч\.

Тај члапак, у ВЧпГоинаВоп штам- 
пап под насловом « Какоје Аустрн- 
ја спремала рат» гласи:

« >' сном члапку о војној ситуацији 
бнвшо Аустро-Угарскс. К(па-1‘ч>тн1спг 
Елрге-ч.ч објављујс тајпа еаонштења кс- 
ја јс 191 ћ упугио пичру војпос кабине- 
та царевос, Копрал <|><>н Хецендорф, 
шс(|) главног штаба аустријеког.

Већ 1906.—4)7. Конрад фон Хецен- 
дорф напомшке да је бадкаш ки п‘ (I- 
бдем, а нарочито ерпски, од највећсг 
значаја по монархију. За нравилно рје- 
шеи.е тог пробле.ма сматра да је ирви 
корак. који треба учинити, пораз Ита- 
лије. како би Аустрија имала одрије- 
шене руке према Србији. Све превен- 
тивпе г.ојпе мјере бнле су предузете 
према овом плану, који у оетадом. пи- 
је био нзвршивап.

Када је у 1908.—09. аиексиона криза 
ставила Србију у први ред ннтан.а која 
је требало ријешити, Конрад фон Хс- 
цспдорф чиниоје све, да се пдеје при- 
веду у дјело п да ее огласи рат Србији 
н Ирној Гори. Али ситуација, која је 
тада бнла нзванредно повољна. иије 
бнла искоришћсна, јср оетадн савјет- 
ницн царевн били су противног ми- 
шљен>а.

Тада јс већ иоетало јасно. да ће се 
иосљедице овог устезања набрзо осје- 
тити. Г.алкански рат. вели писац овнх 
рапората, букнуо је 1912. и иаши ие- 
пријатељи. користећи се нашим окли- 
јеваи.ем, извршише дјела с који.ма су 
могли бити потпуно задовол.ни, 'Гада 
је Коирад фон Хецендорф савјетовао, 
да ее иредложи Србији савез, који би 
ова одбила, и да јој се. ако га одбије, 
огласи рат.

У ненријатељској намјери нрема Ср- 
бији, предлагалоее.дасе Арбанијаство- 
ри пезависиом државом. што би осла- 
било Србију н Црну Гору. Али, накоје 
акција Србије, а нарочито Црие Горе, 
давала у 'то вријеме прилику за ору- 
жану иитервенцију Аустрије, ииак се 
није ништа учинило. Шта више, по- 
литика монархије изнијела је ово пи- 
тан.е нред остале Силе и толико је ее- 
би везала руке, да је изјавила да је 
ствараше Арбаније н.ен—једини циљ. 
Мођутим. нрема нлану Хецендорфо- 
вом. етваран.е Арбаније билојеједино 
пзговор да сс дође до главног циља, т. 
ј. до обрачх наваша са Србијом и Цр- 
ном Гором. Даје монархија. интерве- 
нишући против Србије и Црне Горе,

изразн.ча своју вол.у у ратоборној фор- 
мн н.ено бн држаше повукло за собом 
друге посљедице, т. ј. неиоередну ин- 
тервенцију Ру.муније.

Ток иолитичкпх догађаја, као што 
еу овдјс изложени, — паетавља даље 
Конрад,— довео је до тог резултата, 
да је дапас монархија онкољена на сје- 
веро-иетоку, на нстоку и југо-истоку 
нсоспорни.м пеиријател.има и да је по- 
етала тачка на коју гледају евп љези- 
нп противници: Руеија, Румунија, Ср- 
бија. Црна Гора;да на југо-занаду има 
саВезника мало сигуриог. Италију, док 
на сјеверо-западној граници н.еној 
вјерпој савсзницн пријете двнје моћне 
сусјетке, Русија и Француска, а да н 
пе помин.е.мо Енглеску.

Сададшн.а ситуација монархије је 
таква, да треба да буде спремна да уз- 
ме н иајтеже одлуке, које би евентуал- 
но ријешиле н.ен будућп опстанак и да 
у тој на.мје.ри треба да држи снремну 
сву своју војну снагу. Исто тако треба 
да ради II за случај да н.ени жнвотнн 
интереси буду загрожсни ндн да ток 
догађаја изазове поновно сличну ситу- 
ацију као у години 1908.—9., што би 
јој дозволило да својс пројскте остварн. 
Штосетиче Арбаније, велн даље, 

треба избјегавати сваку војну окуиа- 
цију. која би укочила илн изазвада ко-
чеп.е наше моћп.

Потребно је изјавити да ее резерви- 
ше.мо у случају окунацијеод стране ма 
којс друге еиле и радити директно про- 
тив те си.че, ма која то била, Србија, 
Црна Гора и.чи Италија. Треба да при- 
ђсмо у помоћ Арбанији, као што је то 
чипида с толико успјеха Русија у Цр- 
ној Гори, давајући јој новац, оружје, 
муницију. бродове, а нарочиго нн- 
етрукчоре, да би нанокон арбанска 
вдада могда образовати јаку војеку. »

♦
♦ ф

Пч гори.их истинитих саошите- 
н>;1 чнтаоци ће нидјети да у Вер- 
лину инјесу сматрали Црпу Гору 
као савезника Аустрије. а да је Ау- 
стрија још од 1906. тражила да па- 
надне Црпу Гору као н Србнју. Та 
тежи.а од стране Аустрнје нарочн- 
то се манифестонала 1908. за нрн- 
јеме анекснје, 1912. аа нрнјеме бал- 
канског рата, а нарочито у проље- 
ће 1913. за нријеме скадарске афе- 
ре, те напошљетку 1914. Из оних 
докумеиата нпди сејаснодаје Ау- 
стрп ја сматрала Црну Гору као сног 
пепрпјател.а и као ексиоиепта Ру- 
сије, 1нто је у стнари и бнла, а 1111- 
како као Савезинка, што не бн 
бпо случај, да је ностојао пкакан 
тајни споразум или угонор између 
Црнс Горс и Аустрнје. Овим јс ко- 
пачпо \тврђена истина; оиа јетри-
у.м(|)овала на част оних који су 
клснстапи, а на срамоту клеветни- 
ка. Пиак моралне и матсријалне 
1нтете, којс је црногорски народ 
претрпио од оннх београдских кле- 
нета иемогуће јс ншпе исправити. 
Оис клсветс су бнлс најмоћније о- 
ружјс протнн Црнс Горе н на|- 
страпшнјп п најл.ући ||>сн непри- 
јател. од памтпннјска. Црногорцн 
нсћс забораниги ни нраунуцима 
биоградскнх злнконаца п клсвст- 
ника:

да су због тих клевета у 1915., 
Црна Гора и н.сиа војска бнли лн- 
шенн од снојпх Оавезника сваке 
помоћи;

да је то јсдан од главних узрока 
нашс катастрофе концем 1915. и 
почетком 1916.; н

да су због тога црногорски за- 
робљеници п црногорскп народ, јс- 
диии од свих осталих савезничких 
народа, били лишепп помоћн Са- 
всзннка за вријеме робонаша од 
три године.

Всоград је клевстама иостнгао 
рсзултатс, које јс желио, алп исто 
тако п оне које није жслно и којп 
му не могу годнти, т.ј. нјечну мрж- 
н.у Црногораца.

Вук Мандушип
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КАКО ЈЕ У ЦРНОЈ ГОРИ
IV.

Паликуће
Нз Црне Горс етнжу свс црн.с и црн»е 

вијссти о терору србијанском. помоћу ко- 
јег мисле да сс одрже у зсмљн. Онн сс 
с разлогом. бојс да }><■ нм п.љачка битн 
отста. Знају, од каквнх би тотсднких но 
шљсдица било за ону црну, разбојиичку 
београдску дружииу. чијм јс шсф при- 
мио « круну Црис Горс », а што су они 
објаии.ти свијсту као свршену ствар 
Стога они н<' бирају срсдства и иачинс 
да угушс сваку манифсстацију из кој< 
би сс мог.то разабрати, да црногорски 
народ пс ;ксди сидо.м намстнуто стан.< 
Зна сс, да су у Цриој Гори крвавс нобу- 
нс иа дпсвном рсду. То дајс повода Вс- 
диким Сидама да мнсдс. да јс опо обма- 
на и да;к. што су нм Пашић-Трумбић- 
Неснић прсдстаииди о расиодожсп.у цр- 
ногорског народа. Збогтогајс потрсбно 

'макар мачсм и огњем, уништити сваки 
поКрст у Црној Гори. Затварап.см у ма- 
сама црногорскнх првака и убнјап.см 
Црногораца иијс сс усијсдо. То су мадс 
жртвс за Црногорцс... Оружани отнор 
сс п даље шнрн. Всоградскс крвопнјс. и 
жсиоубијце прибјегли су други.м. страш- 
нијнм н нсчовјсчнији.м срсдствима, којс 
су. тск с врс.мспа па вријс.мс, практико- 

• вади Лустро-Мађари. бни су увсли сп- 
стс.м рспрссадија у Црној Гори, свстс се 
жснама и нсвиној нсјачи, зЛоставл.ајући 
и.х, избацујући па улицу, а загим пм за- 
иад.ују кућу. Они ово чинс. иородицама 
оних којн неће да <•<• нокоре србијанском 
насиљу и који сс одмстну у горс. По- 
шд.сдп.пх дана иопад.сис су кућс и унн- 
штсно свс покрстно имап.с многоброј- 
ни.м Црногорци.ма, а ;кснс н дјеца п.ихо- 
ва остављсис бсз хд.сба, бсз крова н бсз 
ичсга. У самој окодини Вијсдог Под.а 
сналиди су Србијанци двадссст ссда. 
Против овог вандадиз.ма иодигди су гдас 
н искн загребачки листови (појсдиности 

•о овомс. србијанска цснзура јс забраии- 
ла); јсдино што сс из н.их види, то јс, да 
су вдастн западидс тијсх двадссст ссла у 
са.мој окоднни Внјслог Пол.а.

Мсђу жртвама београдских крводо- 
ка налазс сс н породнца г. бригадира 
М. Вучииића, миннстра војног, чијс су 
кућс. као и кућа иредсједника вдадс г. Ј. 
Пламснца. у Црмници, спаљепс и потиу- 
но срушснс, а иокрстпо нман.с свс упи- 
штсно. Истаје судбина, као што дозпа- 
јс.мо, иостигда н породнцс г. г. Марка 
Ђукановнћа. предсјсдника ДржавногСа- 
вфта. којц јсзатворсн у Јусовачи, и Вука 
Ј. Кривокапића, пародног иосданика 
који је избје.гао у Нталију. П.ман.с и.м јс 
уништсно. кућс спаљенс, апородицс из- 
бачсис на улицу бсз крова, хљсба н оди- 
јсла.

* *
.Очиглсдно јс, да Србијанци са ови.м 

грозним и нечовјечним рсирссаднја.ма 
. нре.ма нрвацима црногорскп.м хоћс да 

заплаше осталс Црногорцс, да сс нс 
бунс иротив насиља шу.мадинског. Ујед- 
но они хоћс. ирско организованнх банда, 
којс точинс, да нокажу Црпогорцпма, ка- 
котобож ти.мбанда.ма нијс стало до цр- 
ногорскнх мииистара, тс да тим увјсрс 
црногорски парод да до усноставл.сн.а 
Црнс Горс пећс иикад доћи.

Други, сатански разлбг због којег бсо- 
градска вдада чини ово, јсстс тај, што 
она зна, да ће у најкраћем времену Коп- 
фсрснција Мира ријсшити, да вдасти и 
труис србијанске имају нанустити Црну 
1’ору. У Всограду сс вазда водила поди- 
тика ирсма Црној Гори са дсвизом : што 
горс, то боље. Карађорђевићи су били 
спрсмили аферу с бо.мбама 1907. и Кола- 
шнпску 1909. да пас завадс н покрве, 
Исти план и.мају и сада. Хоћс да на.м ио- 
слије свог изласка из Црне 1’орс оставе 
крваво нољс по комс 1>с још за дуго бјс- 
снити освста. Тијем мисдсда Црној Горн 
онсмогућс државни живот. А.ти нска бу- 
ду сигурни — превариће се. У нашим 
очима, кривци за свс то пијссу у Цриој 
Гори нсго у Псограду. Карађорђевић 
Пашић, Веснић и нсколико ироданих 
гдавара црногорскихјссу прави крнвци! 
Опн ћс и п.татнтп свс ово.

Исто тако се Веоград вара кад мисди, 
да ћс нас ово заплашити или скренути 
с иута којим идемо.

Ии црногорске министрс, ни црпо- 
горски народ неће тозанлашнтн, да учн- 
не све, да ирава Црпе Горс буду успо- 
став.љсна. Папротнв. Всоград ће овим по- 
стићи противнс резултате од оних који 
жели. Они настим свс више утврђују, да 
између нас 6 данашших унрављача из 
Веограда не може бити мира, а камо ли 
заједнице; и изазивају у нама неодољиву 
жељу за осветом ; а тешко томе коме се 
будемо светили.

Упамти то. Алсксандре Карађорђеви- 
ћу. и ти Пашић-Трумбићу-Веснићу, ко- 
јн сте шефови црне београдске банде.— 
Ко мачем бије, од мача ће и погинути.

№
Ђенерал

Јован Поповић-Липовац
1’ођен је ГГ јуда 1856. у Грађанима. у 

Ријсчкој нахији. Гимназију јс свршно у 
Загрсбу и паставио шкодоваи.с на упи- 
всрзитету. У то врије.ме оукнуо јс 
устанак у Восни, те он одмах нре- 
кпдс даљс шкодован.с н нође да се 
борп. на чсду чсте добровод.аца. Од та- 
да па свс до с.мрти цио бурни живот Јо- 
ваиа Липовца исиун.си јс. војсван»ем, на 
сви.ма свјстским бојним иол.има, — жи- 
вот нуп части и сдавс, обасјан вазда нај- 
искрснијим црпогорским,српским и сло- 
вснски.м патриотизмом.

1877.—78. учсствовао јс у биткама иа 
Вучјсмдолу. Вишипу. 1‘огамима. Маљац- 
кој и Височици, гдјс. јс, као мдад човјск, 
всћ задобио ппјвншс војничко оддикова- 
н.с: Обиднћа мсдал.у п срнску мсДал.у за 
храброст. — Посдијс бадканских ратова 
иротиву Турскс, ПО1ИТО је нско вријс.мс 
био гсисра.тни ађутапт П>. В. Краља, 
пошао јс у 1’усију; 1880. учсствовао 
јс у чувсној Ахал-тскинској сксисди- 
цији генсрала ('кобсл.сва. гдје је по- 
казао тодпко личпс храбрости, да јс 
оддикован здатним војпички.м Ђорђев- 
ским Крстом. У току истс борбс, произ- 
ведсн за поручика, командовао јс «чстом 
смрти » гдјс сс јс, при заузсћу тврђавс 
Дсвс-бојна одлнковао тако, да га јс, по- 
рсд Вдади.мирова Крста с мачсвима. цар 
Александар II обдарио иман.см. У јапаи- 
ско.м рату, за показапу храброст обдарсн 
јс златпом сабд.ом с натиисом взахра- 
брост». анри заузсћу Каунгулина, гдјс 
је нзгубио 90 од сто од одреда којим јс 
командовао, н гдјс јс и сам рањсн био. 
добио јс офнцнрски Ђорђсвски Крст IV 
стснсна. За ту битку кажс енглсски вој- 
ни писац Хамидтон да јс јсдна од нај- 
значајнијнх којс јс руска војска икад 
нмада. Нослије тих успјсха обасут је нај- 
вишим одличјима и признашсм. 1905. јс 
постао гснсрал-мајор, командант 00. пјс- 
шачкс дивизнјс. 5’ всдиком рату, у комс 
јс вишс пута био ран.сн, борпо сс н 
одликовао код Ковсд.а, тс јс 1911. нроиз- 
чп цику, »лл. г,с.нс1Јал.-даЈ;г.снанта. Посди- 
јс револуције био је помоћник командан 
та истроградског војногокруга. генсрала 
Корп.илова. За врнјсмс најновијих рсво 
луцноних покрста заузимао сс да утиша 
побун.снс војиикс, др;као н.м натриотеке 
говорс гдјс јс вишс пута излагао свој 
живот... Сдом Русијс јс всома утнцао нг 
чслично здрављс овога храброга војника 
тс је бодестаи п с болом у души оставио 
бољшевизмом заражсну 1’усију и пошао 
у своју домовину.

Крај свих својих всликих успјсха и ви- 
соке части којс јс уживао у 1‘усији, очу 
вао је сву своју мдаднћску љубав према 
отаџбини, ка.мо га јс вазда вукла жсља 
Пажалост, своју пошљсдшу жс.љу, да по- 
тон.с дане свога жнвота проведс у скром- 
ном свом родно.м мјссту, нијс му бидо 
суђсно да испуни. Па самрти јејошпо- 
желио да му се тијсдо пренесс у родно 
мјесто, село Грађаие. « Најжалмје мнјс., 
што видим да ћу умријети а нећу доче- 
кати да вндим усностављену моју отаџ- 
бину ».

Покојник оставља засобо.м ожалошће- 
ну удовицу и четворо дјеце. Опијсло је 
обављсно у овданиљој руској цркви 7. 
(20.) августа уз присуство чланова Кр. 
Пладс, цјелокупног нашег чиновништва 
и црногорске колоније у Паризу.

Нека је вјечан помен Јовану Попови- 
ћу-Липовцу, јунаку и родо.љубу црногор-

Мило Перов Радоман, нреминуо 
на Љуботишу, свом родном мјесту у 79. 
години живота и сахрашен уз многоброј- 
по учешће народа нз љуботиша 1’ијеке и 
Цр.мпичке иахије. Покојпик је био један 
од оних старих Црпогорских тинова од 
којих је данас још мален број у животу. 
Поред храбрости Мила су китилс и ри- 
јетке врлине племенитоСти и скро.мности.

Своју ратничку каријеру иочео јс врло 
млад на Османа Куку у Врањину. Затим 
јс. ,862. учествовао у боју у Клин.ице ђе 
ее је, млад одлнковао својом храброшћу. 
Када је 1875. одјекнула «Певесин.ска 
нушка ». Мило јс ускочно одмах у јаоше 
(усташе) у Одреду Војводе Нека Павло- 
внћа да притече у помоћ својој браћн 
Херцеговпима, који бјеху херојеки уста- 
лн да се ослободе турекоз јарма. Учес- 
твоваојеу многим окршајима, а особи-

то се је одликоваоу боју па Муратовици.
1876.—77. учествовао је такође у многим 
бојевима, нарочито сс одлпковао у боју 
па Фунднни. У току ових ратова задобио 
јс неколико рана. Период мнра од 1878. 
до 1912. провео јс у свом родном мјссту, 
усимајући видног и достојног учсшћа у 
јавним посдовп.ма свога ндсмсна, којс је 
увијск вршио на потпупо задовољство 
својих суграђана. Кадаујесен 1912. Цр- 
на 1’ора прва од еввх балканских држа- 
ва нотржс мач за осдоб<>1)еп»е Палкана 
од турског ропства. Мидо пако стар и 
војнички необавсзаи. пс хтједс заостати 
него с пушком у руци ступи у редовс 
свога батадиона. Прп јурншу па Тара- 
бошу 18. марта 1913. носиоје бомбу и 
са својих неколико другова уснијо да 
раскине први ред оплетс.не жицс. Истог 
дана му је у стрељачкој чети погинуо 
син Псро. Овај је губитак за н.ега био п 
нрстежак, ади га јупачки сношашс го- 
ворсћи: «Пао је да утврди с друговима 
прано Црне Горе па (’кадар». Овог пак 
рати Мило, седнмдееето-годиппвн стари- 
па поново је ступио у редове свог бата- 
лиона и борно сс раме уз рамс са сво.јим 
унуцима, до катастрофс Црис Горс. П>с- 
говс груди красиле су сва војничка од- 
дичја: Руски Ђорђевски крст, Обилића 
меда.ља, Данилов крст и т. д. Како у ра-
ту, тако п у миру био је од свакога вео- 
ма цијешеп, поштовап н омиљсп. Лака 
му она груда црногорске зсмл.с за коју 
јс толике жртве поднио и коју је толико 
истински волио и вјечан му иомен. —

У.
—Потноручик Стсван Раичковић из- 

јављујс своју најискреиију захвалност
г. г, члановима Кр. Владе, чиповпицима, 
офицнрнма, као н свима иријател.има и 
знаицпма, који су му изразили саучешће 
ириликом смрти и.егова дједа ЈокаРа- 
ИЧКОВИћа — борца војника како из пр- 
вих тако и ових ратова, оддикованога, 
поред остадих, и Обилића медаљо.м, — ко- 
ји јснреминуо у Подгорици у својој 65. го- 
дипп. — Истоврсмено захваљујс на пз- 
раженомсаучешћу за нре.минулим брато.м 
муТомом, иссстрамаВелико.м н Милсном, 
који су премипули током ове годннс. — 
Лака н.м зе.м.ља и вјечан помсп.

— Јав.љају иам из Рнма да јс у Гасти, 
у тамошн.ој војиој бодпици 29. јуда, по- 
слије кратког али тсшкогболован.а, нре- 
минуо г.одпнк стојеће војске Милисав 
Дрљевић, снп Милутина Дрљевића, из 
села Појковића (колашииска обдаст), н 
Да Јс сјутри даи сахран.ен у католичком 
гроб.љу у Гаети. Покојиик је бно, у ева- 
ком погдеду, добар и нсправан војник.
— Пјечаи му помен.

МЕМ0РАНДУМ
ПРЕДСЈЕДНИКА КР. ВЈ1АДЕ, МИНИСТРА СПОЈБНИХ ПОСЛОВА 
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Г. ВУДРУ ВИЛСОНУ

Госнодине Предсједниче,
У одбрану части Црне Горе. п.спогнра 

В1 иа живот и п.ених легитимних асии- 
рхпија, потписапи је, у име Владе Кра- 
љевине Црне Горе, имао част ноднијети 
Конференцији Мира у Паризу меморап 
дум, као и многобројпс протсстпс ноте, 
чије . рјешен.с ми нсстрпљиво очеку- 
ј«мо.

Званична Србија мсђутијем и да.ље се 
стужн најнедостојнијим и најне.мора.тнн- 
ј«м тајним и јавиим средстпнма, само да 
се на један поиижавајући иачин уииштн 
индипидуалност црпогорскс државе. Ње- 
ге клевете и ин грнге имале су, иажалост, 
геликог успјеха н код нредставннка Ве- 
ликих Сила Јер оиа и дан даиас војннчки 
восиЈеда црногорску државну територи- 
ју, врши усваком ногледу суверену власт 
иад нашим суграђанн.ма, проводећи ју с 
»ајвећом злочииачком бруталношћу, и 
о, без протеста од стране Великих Сила, 
, на основу истих тих н.ених обмана н 

хлевета, нема па Конфе.ренцији црногор- 
ских делегата, те о судбини Црне Горе 
<зричу пресуду иа тој истој Коиферен- 
јији штавишеи дојучерашн.е с.туге и ро- 
5ови Турске и аустроугарскс империје. 

Што нс могоше силне Османлије вје- 
ви.ма починити са својн.м армијама, 

званична Србија успјс интригама и дру- 
гим нсдостојним операцијама, а то је, 
да згази елободу н част савезпнчке Црие 
Горе, благодарећи носебним интересима 

декаденци, која је наступила код из- 
вјссннх моћних нолитичких кругова у 
процјени схваћања међународиог мора- 
ла и праља.

ВИЈЕСТИ Н НОВОСТИ_ _
Љекарска помоћ Црној Горв

Друштво ЦрвеиогКрстаамер111Ц{01.' 
енглеског и канадског, нодзаипц’ 
том међународног ко.митета Цр1ј(.. 
пог Крста, саставпдп су иарочцЈд. 
љекарско-хируршку мпсију одр<!. 
ђепу да помоћ Црној /'орн. Мцсцј., 
је половппом маја креиуда ц;> ц’.(. 
'рпзау Црпу Гору. Шеф ове мисије 
у којој еу 15 особд, (љекара, радц’ 
одога 'и аиотекара ) јесте Црногџ- 
рац г. др. Пнкола Ми.ванић. Ме1)У. 
народпн Комптегје, као свога иза- 
слаиика, одредно д-ра Ф. ‘1>ериера 
снпа нотиредсједпика тога КомцЈ 
тета, добро нознатога пријатеља 
Црие Горе и и.еног народа. Обилат 
љекарски материал отирављеи јс 
но.товнпом јуна преко Тулона за 
Дубровпнк, а особл.е је рреко Сем- 
плопа, возо.м скспрес-ориент, за- 
тим парабродо.м, отнутовало за Це. 
тин.е, гдје ћс се задржатн иеко.тц- 
ко мјесеца.

Кр. Влада номогла је ову мисију 
еа 55.000 (Црапака за набавку л,с- 
кова. II овом нрнликом изриче се 
како овој племеиитој установи, та- 
ко и евнма којн су је иомсг.ти да 
мо/ке I звршптн евоју задаћу, нај- 
исхренн ја благодарностЦрие Горе.

СЛУЖБЕНИ ОГЛАС
Погптанско-телеграФско одјељеље К« 
»»||<та;>• •>■»!> Граћсвнка даје ка акак.е ла <■>■ пА

, пнсма: Депетпћ Ђорђе; Рајс* 
вић Митап; Иарача Лазо ; Мато- 
ћ .Вубо; Мрџић Плнја.

Мшшста
штапској станици стигле иопшљке 
доле набројеиа нмена. Спи нменованн _
ишл.кс нримнтп личио нлп јавнтн се на адрест: 
рнг1ргпе1)1 с1ех Рок1ех Јн .Моп1епе(/го, УеиШу-^иг- 

гне ЛпсеИе, па ће им се снровестп. 
Препоручека

впЕ Нлнја: Рапчковнћ 
вић Пејо; Кнежев~ћ

Проста ппсма: Гнаховац .Втбо; Г»аспли Мазнг 
(Ру<ч; Мнл.ован Дуловлгк Стојан Пукад1шовић; Дпа« 
говпћ Матнја : Поновпћ 'Ворђе; Вогдан ПопадиЕ; 
Да.гар Вујовић : Локан Тркл»а ; Марко СтвјеповнЕ. 
'1.'к>р,)(* < ’иал.евн!г. Шарл Матаиовић; Јокаи Јовано- 
впћ : Јбво Рожновнћ ; Мцхајло

су по- 
адресоваве на 
МОГУ своје 110«

'.•г.кнатовпћ; ЈокоМ 11Л1>111С|!||,1 
1,|‘ 1111<>В11,.;

Ндп.;» Тч роикћ; Мкл<‘ ШкпдрпћТите

ПРИВАТНИ ОГЛАСИ
Пш.ола Т« до овн,1 ив еела Марковнне, канетаније 

чев кп-6 лнчке. тпажи свога брата Дугаана То- 
доровића, којп је бпо ннтерннран у Аустроугар- 
ској, алнсе од ,9,7. шнита нпје могло о н.сму дозна- 
тн. — Умољава се свако ко бн што знао о Душ&нт, 
дајавн на адресу: МеоЈа То(,огоу11с,ц 9 ше ЛосеИс, 
ХешПу-зиг-Всте (Ргапсе).

Једаи између многобројних иечасних 
метода, са којима Србија онернше про- 
тиву живота Црне Горе, јесте. и тај, што 
пајгнусније клевста Краља Црне Горе 
код нредставника Великих Сила, иеби 
ли они можда своје свснтуално нераспо- 
ложешс према личности Краљевој преии- 
јели и иа саму државу црногорску.

Господине Предсједниче,
Према пашем државном Уставу, Краг 

Пиколаје иеодговорпа личност. За ева- 
ки државии акт мипистри су Одговорни 
парламенту, што н званичнаСрбија вео- 
ма добро зпа. Она зна и то, да се Црно- 
горци боре за васпоставу онс црвогор* 
ске државе у којој су се Црногорци вје- 
ковима самоопрсдјсљивали, још док су 
Србијанци би.ти турско робље, и у кој°ј 
је крал. црногорски према уставу еамо 
неодговорни врховпи шеф извршие вла- 
сти. Али, ииак. у злој намјери званичН» 
Србија тежи страном свнјету нредстави- 
ти да се Црногорци боре само за Крил*3 
Пиколу и шсгову Дннастију. а какоје — 
ирсма н.иховнм гнусним клевстама " 
Краљ Пикола једна дисквалификованв 
личност, то трсба сад, ради тога, да Ве* 
ликс Силс ријеше, да пп ЦрнаГораН<' 
трсба да ностоји као држава, нсго да№ 
н.има, Србијанцима, поклони, и то, као 
обешчашћен сужан,. Црногорци су <* 
борили за своју част, независност и 38
слободу своје државс и онда, кад ниЈе 
било ни Кра.ља Николс ии и.сговс Дина- 
стије, а још ман»е Србије. Зар они мисл® 
да, због тога, што ј’с кра.љ Пстар Кар®‘ 
ђорђевић зет Кра.ља Пнколе. да поСЈЧ® 
уништен.а Краља Николе треба да Кдра*
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ђорђевић, позстовеком нраву, нас.чијсди 
Црну Гору. Они вјерују, да и данас мо- 
же бити. као у срсди.см вијску. да сс \ 
нрћију допосс нровнНцијс и ирава на- 
родиа! Иити јс. Црпа Гора својина ... 
тровића, а још ман.е КарађорђсвиЕа, 
всћ јс Црпа Гора својина једино народа 
црногорског, коју јс он створио и држао 
тодиких вјскова са иадчовјсчанским ирс- 
Г11Ј'1.СМ, И у којој јс <111 био јсДИНИ ИОДН- 
тички еубјект и објскт.

Госиодиис Прсдсјсдиичс,
Цо зиа историју Црнс Горс од нааад 

тодиких вјскова, тај зна, да јс н.сн нри- 
ватии н ја) н I живот стално иочивао на 
морддним всднчннама. Црногорци су у- 
вијск морадним добрима давади нрси- 
мућност над мат.еријалним. Погинути аа 
слободу својс Отаџбинс и аа васкрс сво- 
је заробљенс браћс, то су вјековни идс- 
адн црногорског иарода. При томс Цр-
ногорци су, но својим погдсдима на
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водитп борба нс само са царском т\ р- 
ском војском нсго и са становницима 
тога кругкноС нассл.сн.а. Пашадук ши. 
оноградс кн. (доцнија Србија) надааио сс 
јс с оис странс круга, и то тако, да ј< 
му.ха.мсданског зкител.ства би.чо само по 
варошима, а ссда су била чисто хриш- 
Ганска. тс кад се је једанпут нокрсч' иа- 
родип створио, оп је обухватио огромне 
просторнјс, јср варошко пспријачтл.ско 
стаповнинггво, као ман.ипа. нијс сс мо- 
ГДО Ч‘О.МС •уснјсшпо одунријсти и потпо- 
мо|1п царскс турскс трупс, као што јс го 
мог.чо бнти у они.м пи11П1М Iкжрајинама. 
гдје су н но сс.чи.ма бида мухамсдапска 
(нспрпјатсд.сш!) нассл.сн.а. н као штојс 
то оно с.чучај у Херцсговини, Г.осни, По- 
вопазарском санџаку. Скадарском на- 
ша.чуку. Счарој Србији и Максдонији. 
Кад су Црпогорци својим борбама ство- 
ри.чн вјеру нашим ааробд.сним сународ- 
ницима у уснјсшну борбу нротиву тур— 
скс царсвипс. и кад су са својим насс.љс- 
н>има прошарали пашолук биоградски 
(доцнију Србиј)), тада су Црногорци по 
поријсклу: Карађорђс Пстрови,<. (осно- 
ватсд, династијс Карађорђ<;ви,1а) Младсн 
Мидованови,!. Јаков Пснадовић, Стојап 
’1уии,|. Анта ВогиЕсвић н стотинс п.их 
другн.х. подиг.чи устанак у нашалуку бн- 
оградсКом. Границс су тога устанка би- 
лс дондс, одаклс су започнп.ада насс.љс- 
п.а мухамсданска по ссднма. Тај јс про- 
стор, послије порааа Паио.чсона Вслико- 
га. Русија санкциопнса.ча и на тај јс иа- 
чин поникда оиа вааадна Србија, која јс 
постоја.ча до‘ Кср.чинског конгрсса. Како 
јс круг ссоских м\хамсданских нассд.сн.а 
око паша.чука биоградског бно за нских 
пст иута шири од оиога.-који јс обухва- 
тнб Црну Гору, тако сс јс и Србија из јс- 
дном појавила пст пута всћаод Црнс Го- 
рс. То јс јсдан од разлога аашто јс Цриа 
Гора остада мада и порсд тих н.сних јс- 
динствсних вјсковпих нрсгнућа.

Другн јс раз.чог тај, што оиа никада 
нијс водила подитику дргкавногсгоизма, 
каоСрбија, којајс међутим мирпопосма- 
трада и борбу Црпс Горо сТурском ,853.
—1858.. 1862., као и 1877. годинс, док 
јс Црна Гора \ вијск својс државно иптс- 
рссс жртвовала, кад су год исти дошли у 
су-коб са ннтерссима својс заробл,ене 
брабс, о чему јс докаа н овај рат.

Свакако да народ, који јс нмао оваквс 
врлинс ирсма оппггој ствари. пс би мо- 
гао за скоро шсздссст година имати за 
свогато.чико поштованог вођу Кра.ља Пи- 
колу. да Крал. Пикода није сам по ссби 
то заС.чуживао, и као ириватиа и као јав- 
иа личност. Нсма суми.с, Крал. Пико.ча јс 
пајвсба ‘ипдивидуалност иа Валкану. 
Као нјссник, он јс творац онс револуци- 
опарнс националнс химнс читавог срп- 
ског на))ода: «0нам онамо!...» кој\ јс \ 
неослобођепим асмд.ама нодједнако гонио 
како Цариград тако и Ксч. Пастојавао 
јс, да својс пјссничкс идеа.чс иутсм по- 
дитнкс привсдс у дјсдо, као што то по- 
кааују н.еговс нсиоколебивс подитичкс 
всзесРусијом, као вођом Словспства. као 
и Н.СГОВ рад са всдиким Хрватом, би- 
скупом Штросмајером, за ослобођсн,е 
јужпих Словсна. Али разумије сс. Нс да 
се оснујс јсдна држава но аустријском 
мстоду гдјс ис би сс осјсћа.чи пи ( рои. 
ин Хрвати. пи Словеици код својс ку,.с. 
Водио јс чстирн рата за ослобођеп.с сво- 
јс бра,.е. У та чстири рата три пута га 
'јс иадала Србија: 1862. (јерје био сно- 
разум еа Србијом. да и она уђс у рат, иа 
она издаде, тс је тако Црна Гора сама 
водила рат противу си.чне турске царс- 
виис); 1877 (би.чо јс уговорсно, да ни јс- 
дап ни другп савсзник, јсдан бсз дру- 
гога, ис смијс ззкључити ии при.мирјс 
ни мир с Турском, мсђутим Србија јс за- 
кл.учида и иримирјс и мир, тс јс Црна 
Гора сама нродужила рат); 1'ЛЗ., нрсма 
уговору, имали су у заједници нродужи- 
ти опсаду Скадра. Србијајс новукла вој- 
ску иснрсд Скадра наједан иодад н нс- 
частап начин п нри томс содидарисала 
се јс. \ инган.у скадарском, са Аустро- 
Усарском. Црногорци су продужи.чи оп- 
саду и заузедн Скадар, и нијс тим истим 
Црногорцима, нпштасмстало. дадоцни- 
јс отиду Србијанцнма у помо,. у бор- 
би нротиву Вугара. Краљ Пикодаје ини- 
ци,атор хсрцсговачког устанка од 1862. 
н 1875.. пос.љедице чсга су биде ос.чобо- 
ђсн,с извјссног дијела срнског народа.
Од јс помогао устаиак у Боки Которској

свнјст, кауаадистс и сводуционистс, а уа 
то су ноштоваоци традицнја. Одднкују 
сс јаком вјсрском Толсранцијо.м. Породи- 
ца н аадата ријсч свстин.а им јс. Својом 
фнзичном снаго.м и всличином иадма- 
шују свс остадс Валканце. Н.ихов јсаи- 
чки дијалскт украсјс кн.ижсвном |сзнку 
ЦјелокуннОгсрнског ндсмсна, а уа то они 
су Срнству дали највсћсг нјссника и ми- 
сдиоца (црногорског владара Пстра II.. 
нрстка данашн.сгКраља Пиколс.) Они су 
нрвн у свијсту, у својој нријестолници о- 
сновади државнц штамиарију на годину 
дана нријс открића Амсрикс, н тојс бн- 
ла уонштс нрва штамнари ја коју су Сло- 
В<Ч1И у свијсту нмади. Онда нијс нн чудо, 
Госнодинс ПредсЈСДничс, што су Црно- 
горци са овакви.м нрснмуГствимабили јс- 
дини од свих остадих н.чсмсна срн- 
ских, који су, нослијс доссљен.а, у бор- 
би с источним римским царство.м, Ви- 
запчијом, образовади још у IX впјску 
нсзависну своју државу са нријсстодни- 
цом у Скадру. н који су ту државиу нс 
ашшеност очувади свс до даиашн.их да 
на. Они су творци срсдн.свјековног кра- 
л.спства и царства срнског, и у тој спојој 
нрон1ирсној држави ссби су биди и тада 
задргкали политичку хегсмонију. Иапро- 
тив, пак. сва. остада ернсканлемена би 
да су. како у којем псриоду, бидо робо- 
ви виаантиски, маџарски. турски. млс- 
тачки. француски, било, пак. аустриј 
скн. Послијс иотамн.снс дргкавне всдн 
чинс нашс су вјековне борбс и савсзи, у 
имс балканског хришћанства и Словсн- 
ства. нротиву Османдија створиди ди- 
спозицију за ослобо1,<чкс Еалкана. >’ са 
мом дсвстнасстом вијеку — да нс гово 

. римоза ранијс—води.чн смо, из.иеђу о- 
ста.чи.х, осам ратова. док су други Г.ад 
канци били са.мо глсдаоци. који су сс о- 
душсвљавали и с.чавндп наша херојства. 
Прско нас сс јс сав кудтурпи свијстуно- 
анао са вријсдношћу срнског народа. 
Што иак освит XVII,. и XIX, внјска ии- 
јсМатскао Црпу Гору сагласно н.сним 
нанорима всћом, узрок јс тај, штосејс, 
нротекцијом турскс владс, на истоку н.с- 
ном постспсно образовао фронт од му- 
слиманског аситсљства нашс крвн тс се 
јс исти спајао са хсрцсговачко-босан- 
ским мухамсданским свијето.м нрско По- 
во-пазарског Саиџмка. тако да сс јс око 
цијелс Црнс Горе образовао јсдан готово 
нотиун круг мухамсдапског непријнтељ- 
ског житељства. Парочито источни дио 

" мухамеданског гкитсљства тога круга — 
сјеверна Арбанија — и аападно м' гмс- 
данскожитсљство— Херцсговииа- тал- 
но су нана.љивали с царским турск. I вој- 
скама, да освојс цснтар (Црну Гору), 
Или, да бар сугкс та.часпи круг црногор- 
скнх војних прсгнуГа. >’ ко.чико су црно- 
горска навад.иван.а у разннм псриодима 
могла пробнти тај круг, у толико су сс у 
сусједним областима рађали и устани- 
чкн покрстн, а.чи ипак, тај бсдс.ч муха- 
мсдански око Црне Горе у гдавиом јс о- 
стајао као нрспрска. да сс не спојс та 
два та.часа: — државни црногорски, и 
онај. који су Црногорцн изазва.чи својим 
псриодичним пава.чама са онс страис* 
круга мухамсданских нассд.сп.а у сусје- 
дним покрајина.ма. Тако јс тај круг му- 
хамсданских нассљен.а омстао тијесно 
сиајањс тнх српских крајсва са црногор- 
ско.м дрзкавном тсриторијом, и тимсјс 
«н био прспрска стваран.у јсднс всликс 
Црпс Г<>р<‘. нарочито стога, што.сс јс 
нри удр.кавд.авап.у тих крајева морала

18,1.1. противу Аустријс п нопово такођс 
иокрст противу Аустрије. \ Г.оки Котор- 
ској. н Хсрцгговпнп 1882.. ставл.ају 1.и 
тијс.м па полнтичкИ таист нс само осдо- 
оо,,сн.с својс бра,.е испод Турскс. нсго н 
ора,.с испод А\стро-Угарскс. Захвад.ују- 
,.и интсрвспцији Русијс. нијсдошдо та- 
да до Ј.ата између Црнс Горс и Атстри- 
јс. I одине 1908. нонудила јс црногорска 
в.чада. вдада у којој јс н потписани имао 
част оити чдан, Србији и ТуЈ.ској ратни 
савса аа зајсднички иаиад пЈ.отиву Ау- 
стј.о-У га|.<ч;с, ј.пди извршенс анексијс 
над Косном и ХерцсгоВнном, које су од- 
ои.чс. јсј) нијссу бпдс спрсмнс. Србија јс 
тадаиајавнда. штавишс ито, да н.сна пра- 
ва ансксијо.ч Воснс п Хгрцсговинс пијесу 
иовријеђена. Посдијс тога, 1969., нста 
в.чада јс, прско потнисанога, понудила 
( рбији организацију рсвол\ционарних 
чста аа упад у Херцсјовину, у цил.у, да 
само становништво тих зс.ма.ља стави 
пј.сд Еврону то иитаи.е на днсвни |)сд.
( ^ај уиад оп нмали извршити Црногорци 
и ускоци херцеговачки који су од рани- 
јс би.чи ускочили у Црну Гору, као и они 
који су ускочиди поводом анексије.) Прп- 
дико.м ој<чства у овом рату, Србијанцн 
су иагуонли а|)хнву иа тога ВЈ.емепа, тс 
су Аустријапцн чај докуменач- о иоиуди 
чстничкс акцијс публиковади са именом 
иотписанога.

1911. црногорека в.чада иотномажс ста-
Ј.очу |)ски устанички иокј.ст у Ст. С|)бији 
н у скада])ском видајсту, упсрсн нротиву 
Младоту рака. савсаника Г.сча и Всрди- 
на, а Србијапци мс,,\тијс.ч. пријатсљују 
са владом тих истих Младочд рака. Краљ 
Никола зајсдно са својом в.чадом спрс- 
мао јс ссби као по.читичар, да као војник 
иаврши смртни уда|) вјсковпом крвнику 
< довенства н Хришбанетва на Г.алкану, 
Осмаиском ца|)ству. Доиста, црногорска 
вдада јс вс1. иду(.с годипс (191 2.) скдо- 
нида ратпи еавса пЈ>отиву Турске. и то. 
пајприје с Вугарском, па с Грчком, па 
тек онда са Сјх.ијом, јсј) пјххми раиијем 
искуству нијс имада новјс|)сн,а у Орбију 
да ,.<• у,.и у јсдну ратпу акцију. нсго ју 
јс са иомсну тнм ратпим савсзнма довсда 
П|)сд свршен чин. и, да пс би бидо опсч' 
каквс нсоддучности међу савезницима. 
п|)ва је црногорска војска ПЈ.ијсшла гра- 
иицу н напала туЈ.ску војску . Пницијати- 
ва оалканског |>ата. којн јс уништио 
чу |.ско царство у Ввјх.пи, јестс но.читич- 
кодјсло вдадс Краља Пиколс. Дајс Тур- 
ска, као познати савеанпк Всча и Вср- 
лина. остада у Нврони, војничка би си- 
|\ација оида много тсжа, у овоме ]>ату, 
по српско илсмс н по нашс савсзникс. 
Отуда Аустроуга|)ска, жучна на Црну 
1 о|.у. нс даде јој СкадаЈ), који јс на цр- 
пого|)скнм вратима, и који јс животно 
иитан.е аа Црну Гору, а нпак дозвод.ава 
( рбији II ■( КОИ.ЉС 11 Вито.љ, И Д))\ 141 ИЈ1О- 
ши|)сн,а.

Ианомишемо, да је носдијс ансксионс 
кризе. гдјс сс јасио вид јс.чо, да Аустро- 
уга|)ска жс.чи и да.љс Н|)ОДирати на Вад- 
кан. јсдпа пријатсл,ска Всдика Си.ча на- 
стојава.ча око тога да балканскс државе, 
у зајсдници с Турском, образују један 
одбранбсни савеа противу Аустроугар- 
скс. Вдада К|>аља Пнкоде јс одмах тај 
нрсдлог примила и иајави.ча своју сагла- 
сност. Међутијем Турци су одби.чи тај 
савез. као ненрактичан ио интсресс Тур- 
ске. Вугар«, пак, с другестране, изјави- 
ди су. да правог споразума из.мсђу В\- 
гарске и-Србије нС можс бнти. док буде 
тих основних противности у нитан,\г 
мабедонско.м. Папос.љетку се Србија од- 
рскла цјелокудшс Мабедонијс, у којжст 
ВугаЈХже, али под условом, да Вуга])ска, 
у сду чају једиог напада од странс А ј стјк)- 
5 гарскс на Србнју, будс обвсаана дати 
Србији у одбрани 200.000 војника. Да- 
кде, Вугарска јсбида. панапиру. добивс- 
на за један олораносни с&всз противу 
Ауст))оуга])ске по страховиту скуну ци- 
јену: по цијену пбитка свога права на 
Маћедонију. Маћсдонија јс и.ма.ча нри- 
пасти I»угарима, оидо да се то питан.е 
ријсши путсм СВ|)ОИСКОГ конг|)еса. би.чо 
ратом. Али т«да, кад су нрви иут закљу- 
чи.чи споразум о МаКсдонији, нијесу ни 
помишљалн на одрсђени момснат |>атне 
акције протнву Т\ Ј)ске. Црна Гора. нак, 
видећи, да су Младотурци по рецепту из 
Веча, крсну.чи да уништс нарочито наш 
слемснат у Ста|)ој Србији и да настоја- 
вају да Турску номо,.у Шсмачке модсрно

ЦЈшогорску

мн.чнтаризирају н да је тако створс вој- 
ничком нрвокласном спдом у о<,>ананв- 
иом смнсду, то су КЈ.а.љ Црне Гој.с и п.с- 
гоиа вдада, каочпто смо рскли напријсд, 
својо.ч понудом за ратну акцнју нротиву 
Турскс, створи.Ти ратни бадканскн са- 
всз, који јс Турску у Европи уннштио.

1\ад Вугари 1913. нападоте Србију ра- 
дн Маћсдоније, инспирисаии свакако и 
подитнком ауст|)оугарском. тада Црна 
Го|>а ша.ље своју војску иротиву Бу- 
гара, као ваздашн.н б|>аннтсљ српских 
ннтсреса, и као прави нвјсрни савезник 
Србијс, а она и.у, нријетога код Скадра, 
нздадс. У ово.м’ пак, свјетском рату и 
прије него штојс Аустроугарска објавн- 
ла формално рат Србији, црногорска је 
влада јавнда в.чадн Краљевинс Србије:
«Твоја судбина н наша је судбина«. 
Аустрија нуди Цриој Гори територијалне 
ко.мпензације само да Црна Гора останс 
иеутра.чна. Црногорска је в.чада бдбила 
то са нрез|)сн,с.м и црногорска војска вр- 
ши иаиад. Црногорска војска, још из 
бадкапског рата бсз икаквих средстава, 
бо|)н се на смрт и живот, и напос.љетку, 
као !1|)ијер-га|>да, себс жртвујс, а снаса- 
ва разоружане п|.состатке србијанске 
војске, ради чега врховна србијанска 
комапда — писмено слави
војску.

Г. 11аши1>. између многога другога, ве- 
ома добро зна да су извјесна одјел>ен>а 
с|)бијанска. приликом одступан.а, чстири 
дана путовала нјешке иа унутраппљости 
Цј.нс Горс (Данилов град—Жабљак) у 
циљу да иробију борбсни фронт црно- 
го|>скс војскс, с намјером: да се нре.даду 
аустроутарској војсци, којатада надира- 
ше од Плсва.ља. Он зна и то. да јс та 
иста црногорска војска новратила те не- 
срсћпике, а.чи тск ношто јс по наређеи.у 
србијанске Врховне Команде употребила 
оружјс и крв пролила. 11а зар смије г. 
Иаши!. ту црногорску појску и ту и та- 
кву Црпу Гору нааиват иадајннком, а 
којајс и тада, као и свагда вршила сјај- 
но своју дужпост према свомс иароду.
Да пијссу Краљ Нпко.ча и свс доцније 
ц|>ногорскс владс идеалистичку нолити- 
ку воднле и иотчин.авали бсз обзира 
по.читику Цјшс Горс са.мо иитерссима 
ааЈх.бљсних сноји.х суна)>олникп, нс би 
Цриа Гора данас бида у нонижавајуЕој 
ситуацији, да јој н.сно нраво на живот аа- 
виси и од оних на Конференцији, који 
су дојучс нротизу н.с војсвали, и којису 
Хабзбурговцима ратнс К|>едите у парла- 
менту одобрава.чи у овом истом свјетском 
рату...

Иама је нознато, Господинс ПредсЈед- 
пичс. да је црногорска влада тражила 
од Конфсрснције једну анкету, која 1.е 
испитачч! кдсветс Србијинс, н престОло- 
нашљедник црногорски Данило позвао 
је шта више г. Пашића н|1сд францускн 
кривични суд због истих тих клевета, те 
јс тако прсстолонашљсдник црногорски 
ставио себс у подожај обичног франиу- 
ског грађанина, само даистина, нутем 
суда, ирекојавности проговори.Званичиа 
Србија иије иа то нристала, јср би шеп 
исморал био видан за свакога па и за 
Ве.чикс Сиде. Захвал.ују 1.1, нротекцији 
извјссних Ве.чиких Сила шој је много 
иријатније, да из засједс гађа. Звинична 
Србија оптужује Ц|,ну Гору да јс имала 
тајну војио-нолитичку конвенцију са Ау- 
строугарском од 12. јуна 1967. године. 
Сами историски догађаји демантовали 
су ову наклсну клевсту, јср, као што смо 
видјели, Црнаје Гора 1968. тражила Сј,- 
бији и Т\ Ј,ској да заједнички објаве рат 
Ауетрији ради Босне и Херцсговнне. Зар 
иам није АустроугаЈм ка отела Скадар — 
животно нитан,с Црне Горе? Зар није 
Аустроугарска нудила за саму неутрал- 
ност у овоМе рату тсриторијална повећа- 
н.а Црној 1’ори? А што би би.чо од бјсже- 
,.с и разоружане србијанске војске, да је 
ИЈ.ногорска војска и мадо попусти.ча? То 
јс свакомс јасно, да би била, скуиас кра- 
љсм Србије, роб и гроб. Ви ли то све мо- 
гдо бити. да јс би.чоте конвенције за ко- 
ју оптужујс Србија Црну Гору ? Како је 
тај дажни уговоЈ, састав.љао, по наређе- 
н.у вдаде С|>бије, један гимназиски про- 
фссор, он јс нотписао мннистра аустро- 
угарског «грофа Голуховскргв, амеђутим, 
пре.ма томс датуму, којн стоји на томе 
фамозиом уговору. нијс могао бити гроф 
Го.чуховски. всћ барои Ерентал, али • - 
онн могу и с таквим стварима онсрисати 
прсд Всликим Си.чама!...
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Страна 4. ГЛАС ЦРНОГОРЦЛ

Уз то јс позната ствар, да је Црна Го- 
ра била уточиште свих наших гоњених 
сународника од стране Лустроугарске и 
Турске; ту су налазплн уточишта и иот- 
поре свн ти народни мученици без ра- 
злнке вјере, а Србнја је н.има међутим 
држала затворена врата баш због војно- 
политичкс конвенције, коју Је нмала са 
аустроугарском монархијом.

Црна 1’ора није пикада била савезни- 
ца аустроуугарске монархнје јер је ра- 
чунала, да би се тијем одрскла завјетне 
мисли према својој неослобођеној браћи. 
Међутим .Србија је и крв своју лила 
(18-48.) да снасе ХабсбурговЦС, на осно- 
ву чега је био Л добио владар Србнје 
Александар Карађорђевић отац краља 
Петра доживотну пензију од аустриског 
цара.

На основу конвеиције политичко-војне. 
Коју је 1881. Србија закључила са Аустро- 
угарском, Србнја се је одрекла свих на- 
ционалних аенирација на југословенске 
зсмље иод Аустроугарском. Док руски 
цар Ллексаидар 111, иницијатор савеза 
са Француском нротиву Ње.чачке и Ау- 
етроугарске, назива Крал.а Пиколу једи- 
ним своји.ч пријатељем, дотле Србија, 
као иослушан савезник, сједи па скуту 
Аустроугарске и, као таква, води 188’). 
рат противу Бугарске и, тучена, тражи и 
добија њену заштиту. Кадгод је Еврона 
хтјела да нашкоди Русији, односно Сло- 
венству, кажњавала јс Црну Гору, као 
најизразитнјег преставника словенске 
идеје на Балкану. Докази су конгрес 
бечки, париски и берлински. Међутим 
за Србију се је Апдраши на берлинском 
конгресу борио за н.ено проширен.е и 
дао јој је иеколнко округа.

У овоме рату пак Србија није напала 
Аустроугарску, а Црна је Гора била на- 
падач, то што јој Савезници признају, а 
због чега је непријатељи окривљују и у 
свом меморандуму, који су прсдали на 
Конференцију Мпра.

Уосталом, Госноднне Предсједниче, 
Краљ Пнколајебио идеал за г. Николу 
Пашића, данашњег првог делегата кра- 
љевине Србнје на Конференцији, и за 
цјелокупно и.егово друшгво, докје он, као 
владар Црне Горе. бно. самодржац. Код 
његасу, каотаквога, тражнли нолитичку 
заштиту и материјалну номоћ. Давао им 
је, али иод услово.м; да иолитика њсговс 
партије мора бити уперена протнву Ау- 
строугарске, а усавезу са Црном Гором и 
и Русијом. Од онога момента, откад је 
Црна Гора добила свој демократски устав, 
а кра.т. Пикола ностао иолитички неодго- 
говорна личност, и када ,јс настунила е- 
вентуална могућност, да би се моглесас- 
тавити границеобију држава, тада г. Па- 
шић н његова династија, па иапиру бу- 
џетском, држи 60.000 сталногкадра војске 
а стварно око 10.000. Сав новчани нри- 
јетекод овеуштеде, каои свеосталс нов- 
чане диспозиционе фондове, трошезаа- 
гитацију нротиву крал.а Пиколе и Црне 
Горе. Они се нијесу либили што више у 
страсној својој и злона.мјерној мржњи коју 
су гајили противу Црне Горе, да н нсто- 
рију народну, намијен.ен.у заучилишта, 
фалсифицирају самода омаловаже Црну 
Гору и њсн значај по срнско племе. А 
1907. они шаљу бомбе у Црној Горидау- 
бију Краља Пиколу, или бар, акосе неус- 
није, а но, да се иред свпјетом убије ио- 
литичкн углед Црне Горс и вјера у 
осталог дијела нашега заробљеног па- 
рода, да нема што очекивати од Црне 
1'оре. Какав неморал, кад се узме у 
обзир и то, да је Краљ Нетар Карађорђе- 
вић, чија је динасТија била нроћерана из 
Србије одлуком народног нредставниш- 
тва, иотражио и нашаоу најтежи.м својим 
дани.ма заштиту код тог истогКраљаПн- 
колс, чији јс и зет иостао, што је све то 
допринијело и.еговом лично.м и политич- 
ко.м угледу. Во.мбс су ирснашане из Ср- 
бије. иреко АуСТроугарске монархије и та- 
дашње турске царевине. Аустроугарска 
и Турска су то толерирале, да пред свн- 
јетом нолитичкн и морално дисквалифи- 
кују Црну Гору и саму Србију, ида сеу- 
бнје код нашнх сународника вјера и сиас 
којег би евентуално очекивали од Црне 
Гбре и Србнје. Међутим тадашн.а црно- 
горска влада, нрозирући ту политнку Ау- 
стрије, прелази е презрењем иреко тнх 
заблудјелих покушаја Србијиних и. за-
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вријеме анексионе крнзе. као што смо ио- 
менули, нуди Србију и Турску. да зајед- 
ннчкн нанадну Аустроугарску. Кулмини- 
кацијате н.иховезавјереничке н злочина- 
чке акције нзбија најочигледније у овом 
рату. када еу мислнли, да је дошао тре- 
нутак, да требаупнштити Црну Гору, ко- 
ја јебила идеал засва балканска пле.мена. 
Метод, кој и је употребљаван за уништен.е 
државногживота Црне Горе кодсавезни- 
ка и пначе. јесте један од пајнеморалних 
које историја памти, а огледа се у ово.ме:

1. ) Да се Цриој Гори не даде никаква 
помоћ за вријеме ратнс акције како бн 
били што ман.и подвизи црногорске вој- 
ске па стиме п што ман.а праваЦрне. Го- 
ре на конпезацијс. или у крајном случају 
да, преставл.епа без заслуга. буделакшс 
уништена;

2. ) Да се нигђе не емије спомин.ати од' 
странс званичнеСрбије похвала и ириз-1 
пап.е. које је Врховна Команда србијап- 
еке војске дала црногорској војци. ради 
спасавања бЈежећих и разоружаних пре- 
оставаки србијанске војске, пего напро- 
тив, да се Црна Гора непрестано клевета 
да је издала;

3. ) Дајој се послије катастрофе нутем 
финансиским н политичким не даде мо- 
гућност, да окуни Црногорце на извјес- 
тан дио борбеног фронта,' него да Црно- 
горци буду принуђсни ићи у дру| е савез- 
ничке јединице, а парочито иод барјак 
србијански. А који од војпика није хтио, 
него да се борн нод црногорском заста- 
вом. послат јеу казнепе логорено Фран- 
цуској, гдје н сада мноштво одн.ихуми- 
ре, иоред толиких протеста од стране 
цриогорске владе. Црна Гора иије смјела 
иод ииједну цијену имати у иностранству 
своју војску, да неби и.малачимс, кад до- 
ђе вријеме, извршити окунацију Црне 
Горе, него да то Србија учипи у цил.у а- 
нексионистичком, као што је то и учи- 
нила, нред очи.ма свих савезника;

4. ) Да се Црној Гори не даје зајам у и- 
ностранству, као што се даје Србији и 
Велгији, да би тијем цио њен државни 
апарат пао, као н то, да се не шаље но- 
моћ црногорским заробљеницима, да бн 
се тијем и они увјерили да је њихова О- 
таџбина изумрла, аданм улогорима ср- 
бијански Црвени Крст шаље иомоћ, иод 
услово.м да се нотпишу да 1.е бити иро- 
тиву васпоставе Црне Горе.

5. ) Да се извршиоцпма н.енога држав- 
ног суверенитета — кра.љу и црногорској 
влади — не дозволи иовратак удомовину 
прије но н.ену теригорију окупирају Ср- 
бнјанци н прије но, насиљем и корунци- 
јом, уннште црногорскн државни живот.

6. ) Да се Велике Силе сагласе да се у 
Црној Гори може примијенити нрннции 
политчкогсамоопредјељен.а народногну- 
тем нлебисцита, те. да се и Црногорци 
уброје у оне народе, који до данас није- 
су имали своје државе. На тај начин, да 
Велике Силе прећутно нризнаду, даје 
окупацијом аустроугарском угашен жи- 
вот Црне Горе, као државе, иа да могу 
србијанске труие откроисавати полити- 
чку вољу народу, као у остаки.м торнто- 
рнјама бивше аустроугарске монархи- 
је; и, напосљетку

7. ) Да се Црној гори не даду делегати 
на Конференцију, нити да сењена ствар 
узима у обзир.

Црна Гора располаже и дипломатским 
пасошима којеје нздавала влада Краље- 
вине. Србије црногорскнм грађанимајош 
у години 1917. у који.ма стоји означено, 
да се престоница Црне Горе, Цетин.е, 
налази « у Србији ». Такви насоши ио- 
тврђивани суод стране француских вла- 
сти. Црна је Гора као што сс види из 
многога на и из овог случаја с насоши- 
ма, пресуђена била на смрт н прије вој- 
ничке окунације од стране Србије.

Да би та иста завјереничка политика 
Србије номоћу пеких Великих Сила лак- 
ше удавила Црну Гору, она доказује да 
Црна Гора и иначс економски не може 
сама живјети, као држава, па да стога 
треба да буде утјеловљена Србији. 11 ово 
се противи историјским фактима, јер 
Црна Гора има свој живот од неколпко 
вјекова, а Србија јс од јуче. Међутијем 
Црна Гора има толико природних бога- 
става, неискоришћених из тог лростог 
разлога, што није хтјела, допустити из 
иолитичкнх разлога, као* мала држава, 
да јој силни сусјед Аустро-Угарска, уђе 
са својим каниталима. То је баш би- 
ла политика Краља Николе. Но, то је да- 
нас ирестало и Црна Гора има средста- 
ва. да може живјети и наиредовати. У 
Србији се, нрије свјетског рата, на 100 
<Ј,р. нман.а плаћало 13.92 фр. дације, а 
у Црној Горн се плаћа само 0.11 фр. 
Нјелокуиан дуг, који је Црна Гора има- 
ла до балканског рата износио је девет 
и но (9.500.000) мнлиона франака. Се- 
љаку се ни за какав дуг пе смије ирода- 
ти: кућа у којој станује и—један дан о- 
ран.а, са прибором за рад.’ Свако је у 
Црној Гори мали иосједник. Србија је 
међутим свим средствима радила да 
трансбалканска жељезница не избије 
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|С. и нри томе је стално интригирала ио 
страипм новчапим тргоиима да Црна 1 о- 
ра не закл.счи зајам код каквих еигурпих 
страпих капитала који би јој послужио 
за економскн напредак.

11 ри овоме имамо нарочито нагласити, 
да се је црногорски парод у својој Отаџ- 
бнни много самосталнијим, сигурЈЖ.јнм 
п задовол.нијим осјећао него лн Србијан- 
цн V својој Отаџбипн. Црна 1 ора је 
скоро једина земл.а на Г.алкану, гдје ни- 
је било пл.ачкашке и злочиначке хајду- 
чппе. Пепозната су убијства из користо- 
л.убља, до само она у свађи —због частн. 
Сва се је земл.а могла пропутовати, са 
благом при себи, без икакве пратње ио- 
лицијске, плн војинчке. Свакн јс Црно- 
горац имао право да у мирно дооа, као и 
у ратно, носи сваку врсту оружја уза се. 
До балканског рата, Црна Гора је има- 
ла свега стотипу и шесет жандарма у 
цијслој државн. Док у Србији, и иоред 
огромне жандармсри.је и забране о ио- 
шен.у оружја, на дневном су реду уби- 
ства, нотајна, из користољубља. Србија 
не иамти. да ни.је увијек имала хајдучи- 
ју у својој земл.и. Свакн даи догађају се 
ил.ачке и оти.мачине, а на два и по мн- 
лиопа жител.ства, које је она и.мала при- 
је балкапског рата 1912., долази 7611 зло- 
намјерних узајамних иал.евнна на годи- 
ну. Стално, цијеле године, гори. 5 так- 
во.м режиму није чудо што скоро није- 
дан н.еи владрније, умро природном смр-
1.у па пријестолу, џити, да је свој живот 
до краја завршио на н.ем. Ослободитеља 
Србије. Карађорђа Петровића, сјекиром 
су у спаван.у убили. Пе.ма ииједан п.ихов 
већи муж, који нијр предходно пачин.ен 
прљави.м, па га, таквог. легли у гроб. 
Јака индивидуалност пе смије се иодићи 
на нпједном иољу иародног живота! Све 
то требадалежи у прљавој уличној ка- 
л.уги. Име ђеда има се заборавити. а по 
оцу се нрезивати. Оио . пгго је јуче учи- 
н.е.но, то га даиас нимало не обвезује. 
Док Црногорац пјева и велича народне хе- 
роје, и, прије пего што 1.е пешто учин.ети, 
он вазда номишља на то,да ли тиме неће 
ногазити своју задату ријеч, или светин.е 
својнх предака, са којнма се из најста- 
впјнх времена ионосн и иазива, Тоје оно 
нзмеђу осталога, што је. Црногорца учи- 
и.ело вјековним расадннком н носиоцем 
националне, полнтнчке државне свијести 
за цјелокупни српски народ. Овај поли- 
тнчки иеморал у Србијн, који оличава у 
себн всћједан систем, дошао је у главном 
п отуда, што се послије ослобођен.а Ср- 
бн.је пспод Турака варошко стаиовниш- 
тво затекло ту, и штосе је као богатије 
и шпокулатнвније. наметнуло одмах за 
политичког вођу србијанском народном 
сељачком сталежу. То варошко станов- 
ништво, у толико се је. сматрало каосрп- 
ско, што је биловјере хришћанске и нгго 
је у Србијн живјело, иначе оно води, ио 
крви. поријекло цннцарско (старихТра- 
чана), одрође.но грчко и одрође.но бугар- 
ско, или је, пак, што је пајгоре, мјеша- 
внна из.међу ове три. Отуда, дочеиавши 
се једном власти, опи с-у створнлн у по- 
литицн Србије ман.е вишеједан иолити- 
чки систе.м. одлнчен у материјално-его- 
истичном неморалу. Тајсистем политич- 
ки, на челу којега стоји Пашић и кумпа- 
нија, ништа не важс у п.еговим нрохтје- 
вима. Он је толико подал нред јачим, да 
то прелази у прави кукавичлук најгоре 
врсте, а иред слаби.јим он је. бруталан и 
безобзирно насрт.љнв. Он немаот.мености 
ни трунке друштвеног каваљерства. 
Сви скоро и данашн.и дипломати Србијс 
и људи, који воде прву ријеч у име Ср- 
бнје, нијесу но норијеклу чнстокрвнн 
Срби.

Отуда Прна Гора, бранећи своју др- 
жавну нндивидуалност исвојаправа.бра- 
ни тнјем и један читав поглед иа свијет 
о узвишеној карактерности н морално- 
сти народној. Дати могућност, да задо- 
бију политичку хегемонију у српском на- 
роду Срби Повардарци, Поморавци и 
Подунавци над Србима из Карса (црно- 
горског, новопазарског, ужичко-рудни- 
чког, херцеговачког, јужно и западно- 
босанског и далматинско-хрватског), чн- 
ји је данас једини нолитички прсдстав- 
ннк Црна Гора, то би значило омогући- 
ти стпаран.е једне етничке декадснце иа 
штету цјелокупног би).а срнског парода. 
То хоће Србија. на челу са г. Пашићем 
и његовим присталицама. За то он не 
да, да Црна 1 ора, као држава. имаде рн- 
јеч ири коначном саниран.у пјелокунног 
срнског проблема. Она треба да буде у- 
ништена не на бојишту, него нросто на 
један сраман начин да буде украдена. 
Отуда су моглн рећи подругљиво и први 
државници Србијс, да Црна Гора потре- 
бује Србији. да јој Црногорцн у новој 
проширеној држави иослуже само као 
жандарми. Штоје пак наша нацијаово- 
га пута иобједила паше историјске не- 
пријатеље, има се захвалити још јаком 
и сталном расном таласу Срба са Карса, 
и н.еговим ненадмашним војничким вр- 
линама, као што се има захвалити оп- 
штој свјетској војничко-иолитичкој кон- 
стелацији; никако пак ћифтинско-но-
литичком режиму који јс држао Србију; 
јер, као што је добро иознато, предстаг- 
НИЦ11 тога убитачног режнма, нијесу
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хтјели рата пи с Турском. ни са Аустро- 
5 гарском. То се иајбоље види из тогј, 
пгго јс ратпн кбрак Аустро-^ гарске 
текао шс.фа србијапске владе г. Паши- 
1,а. на пзоорпом агитацијоном нуту ш. 
упутрашн.ости Србије (у Цожаревцу), а 
шефа штаба. геиерала Путника, у једној 
аустријској бан.и (у Глајхеноергу). (Јви 
крупни нолитички догађаји су ове др- 
жавнике стално доводили пред ве,. свр- 
шсне чнпове, иа тако н у ово.м свјстском 
рату.

Што се тиче прзва насљеђа над срц- 
ским зем.љама у оиште, Црна Гора, као 
срнска држава, и.ма на ти.м зем.ља.ма мно- 
го прече нраво негоСрбија. Црна Гораје 
основате.љ српске државе. Онаје та која 
је у средн.ем вијеку, уборби са Византи- 
јом ирва и ујединила готово све сриске 
зе.мље под своји.м државним скинтром, 
па и све зе.м.ље које је Србија посиједала 
до овог свјетског рата. Кад су те ировии- 
ције доцније биле изгубљене, нод удари- 
ма Османлија, то се је та државна тери- 
торнја Црпе Горе сузила на дјелове зс- 
маља које је Црна Гора имала до краја 
XVIII. вијека. Са тс државне територије 
Црна је Гора са.ма водила херојску борбу 
на Г.алкапу, ради ослобођен.а тих ист..х 
земаља. 5' том ци.љу она је трошила сву 
своју животну спагу, јер јој је у непре- 
кидним борбама готово све мушко оста- 
јало на бојиштима. Кад се је нашалук 
београдскн подигао на оружје нротиву 
Турске, захва.љујући вјековни.м борбама 
Црне Горе и н.сним синовима, који су 
тад подигли устанак, и кад је Русија из- 
дјејствовала ослобођен.е тих земаља под 
и.меном «Србијс», те. су зе.мл.е имале 
припасти, са сгановишта народног и 
правног. Црној Гори, као саставни дио 
н.ене иређашн.е државне. територије. 
Откуд сад наједанпут то право Србији, 
да полаже ираво, не само на досадаиш.е 
неослобођеие зем.ље, него чак и на еа.му 
црногорску државу?! Црна Гора, како са 
становишта својих историских и ненад- 
машни.х жртава, тако и са становишта 
државно-правног, јесте једина цравна и 
морална нашл.едиица свију срнских зе- 
мал.а.

Сва онозицнја, о којој Србијанци гово- 
ре да постојн противу Кра.ља Пиколеу 
земл.и, јесте једна ствар коју они вјен,- 
тачки стварају. Сав сел.ачки сталежу 
Црпој Гори. који је вјековима одржао 
Црпу Гору, јесте уз Краљн Пиколу као 
уз врховпог представника црногорске 
извршне државне власти. При томсјс 
кра.љ Пикола са тим народом растао, 
с и.им се је дружио, п.сму је пјевао и 
вољу му челичио за велике дане. Уоста- 
лом војнички иоклопити земљу и нзвр- 
шити жељну ане.ксију над истом, па ие 
створити онозицију противу суверених 
власти Црнне Горе, то не би се могло 
сложнти са бруталном политиком срби- 
јанском. Који данас од јачих л.уди. а на- 
рочи то поглавара државних, нема опо- 
зиције у зем.љн нротиву себе, још особи- 
то (Н1да, кад би у тој земл.и баш са том 
тендецијом ушао страни завојевач.

Дозволите ми напоме.нути, да чак и 
Ви, Господние Предсједниче, који да- 
нас с потнупим правом уживате си.чпа- 
тије човјечанства и играте улогу апосто- 
ла иравде међу народима, имате у Ва- 
шој моћној и просвн јећенојотаџбини опо- 
зицију, те, кад би сс она слушала, Ваш 
би глас у свијету био много ман.н. Зар 
Крал. Пикола, у маленој Црној Гори, у 
току-једие владавине од шездесет годи- 
на, да не стече по којсга опозиционара 
потпомогнутог материјално и политичкн 
од стране званичне Србије, којој је Кон- 
ференција дала прилику, да како са ил- 
ном војском тако и са ти.м плаћеии.м о- 
позицијонарима завојуЈс Црну Гору у 
своју корист.

Црна Гора нма једап нотнуно демо- 
кратсКи устав. који је Црној Гори дао 
Кра.љ Пикола, У изборном систему тога 
устава ие постоји никакав цензус. М<-“- 
ђутнм у Србији, ко пе нлаћа 15 франака 
дације. нема право гласа што се потпу- 
но иротивн и најелементарнијем демо- 
кратском нринципу. Такођс црногорски 
парламенат има законодавиу власт. Из" 
вршна је власт нарламенту одговорна. 
Парламенат има право одредити облик 
државне владавипе. Према томе, динас- 
тичко нитање јеете једна наша унутра- 
шн.а ствар и сиадау надлежност нарла- 
мента. Пико нема права да са стрвно 
откроисава црногорском народу његову 
во.љу, и то, мнмо одредаба н.еговогдр" 
жавног устава, те јеи морална и правна 
дужност Савезника, да пареде да срби- 
јанска војска напушти црногорску ДР" 
жавну територију и да на тај начип омо- 
гхћеевечано обећану васпоставу Црнс 
I оре, којаје, вјерна својим историским 
традицијама. као херој пала у борби 
противу заједничког непријатеља.

Изволите, Господине Предеједничс, 
примити изразе мога дубокогпоштоваи.а-

Ј/е.и код Париза,
(2о.) јула 1919.
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ИЗДАЈНИЦИ
ПРИМЈЕРИ НЕЧОЈСТВА И НЕВАЉАЛСТВА

По иародном гуслару, у перо ставио 
СР'ВА ЗЛОПОГЛЕЂА

Ускоро ће „3 штамне изнћи, у засебној кн.изп, иодужи сијев, у три нјеван.а, »Издајннцп«. V коме је 
оијевап иебрашкм и издајинчкн р&д званичне Сронје, као и рад шеинх илаћевпх агената, иознатих изрода 
црногерскнх и издајннпа своје отаџбпне. У мјесто сваког другог ириказа, саопштавамо прво нјеван.е. 
Цијепа К1Н13Н бнће 3 франка. Прнјаве на претплату прпма адмтшстрацнја нашсг листа.

ЈАВЉКПНЈЕ 1ЈР1ЈО 
(Догађа се у Парнзу, у нрољеће 1917.).

Боже милн, чуда велпкога!
Илн грми, ил’ се земља тресе,
Нл’ удара море о брегове,
Ил’ пуцају сп града тоиови?
Ннтп грмн, нпт’ се земл>а тресе, 
Пит’ удара морс о брегове,
Нит’ пуцају са града топови,
Већ збор чини изрод Горе Црне, 
У Паризу граду францускоме,
А на кулу Весннћа Миленка,
Од Србнје земље иосланика:
Све погаин, гори од горега, 
Изјелпце, грдне нропалице,
II «длач„ћи», женске кукавнце, 
Што су Црну Гору опљачкали. — 
Наћнлим су ноге прекрстилп 
Луле пију, кафу нрисркују,
А на ушн шапте непрестано, 
Добро им се лажи сударају.
Прво тп је Радовић Андрпја,
Што га зову « веља гурабнјал; 
Друго ти је Данпло Гатало,
Што га зову « мртвачко пухало»; 
Треће тп је Јапко од Нахпје, 
'Гакве брате пс впђех делије, 
Четир’ царства о њем’ се грабише, 
Ко ће пасош њему да нотпише;1) 
Четврто је Ђурашковић-бане,
Ком су жене, по јунаштву, равџе.2) 
Пето, Мплош Иваповић младн, 
Којп випу и ракпјп кадп.
То је ето та дружина главпа; 
Многи уз њих сједе уз прикраЈке, 
Којим пе знаш пп оца ни мајке: 
Два Душапа, 'Вукић н Вуксане, 
Два Душапа, до два Лнчапина;3) 
Љубо Крунпћ, Василије Вурић, 
Вукмировпћ н младн Грбовнћ, 
Младп бане Муселим Јоване,
Од Вајнца села јуначкога;
До њега је Радоњић Миљане,4) 
Што отп.ма шуме н забране;
У.з њих јсстс брката делија 
Илијћ Станко, пјапа арамнја5) 
Пробисвнјет гори од горега,

1) Јанко Спасојевић-Анџелатски је, док бијаше у 
Русији, носно уза се четпрп пасоша: црногорски, 
србпјанскп, бугарски н турски, те, према прнлнкама 
п особама, иредстављао се: каоСрбин пзЦрне I оре, 
као Србнн из Србнје н као Србип из Турске, а но- 
некад и као абратко од Блгарскао.

2) Јован М. 'Бурашковић, сада је вел 11191 « побор- 
ник нацпоналие ствари н уједин>ен>а», међутијем, 
иако активнп офнцпр, цпо Балкански рат; провео 
је као шеф јсдпе иећи у Медовн, а овај рат као I а- 
талов нзасланик за куиовицу нотковица, самара, 
подрепинца н улара.

3) Душан 'Букнћ «нрофесор» родом из Лике. 
Проиалн тнп и алкохоличар кога је Црна Гора као 
Србнна, лнјепо ирпмнла дала му хљеба н уточншта 
за толике године п ако је несвршени н нропали ђак.

4) Миљаи Радоњпћ, накоактивни офицпр, ипакје 
рат нровео као изасланпк А. Радовпћа п Гатала за 
разне набавке задржаву. Преваром п уцјељивањем, 
у току овога рата, доконао се једне огромне шуме у 
новоослобођеним крајевима, а која представља врн- 
једност од неколика милиона; нначе, он је човјек кога 
нема зашто нас ујестн. Шуму је зднпно не само за 
себе, него п за А. Ј. Радовића, Гатала, М. Букчеви- 
На и друге. Успостављањем Црне Горе овај ће му 
плијен испасти из шака, те је стога и огорчен ири- 
сталнца «уједии.ен>а ».

5) Доктор Стаииша Илијћ, пробисвијет, за кога 
се никад није могло сазнати : ко је, што је и одакле 
је, родом је, велп, однекуд нз некаква села Пироша, 
алп издаје се за Лнчаипна; казнвао се синовцем 
чувенога новосадског полнтнчара д-ра Соса. Цриа 
Гора га је, на своју несрећу и срамоту, очип- 
скн прнгрлила, дала му државну службу н адво- 
катску канцеларију, чнм је добјегкао уземљу, н нај- 
посдпје, 1917., учпннла га је и министром фпнанси- 
ја. Ова древна личка самоиија («8о1о1ипкег» — како 
сеои с поносом пзражава, по немецки), био јечлан вла- 
де којој је «ирешједавао» Мило Матановнћ. монструм 
глупости и иокварености, ау којој јетрели миннстар 
био ноторнн иднот, командир Милутин, боље познат 
под пменом «сека-11ерса» (син Лазара 1омановпћа). 
Миипстар Илнјћ је скромној државиој каси црно- 
горској — онако на фнн начин — « ударио врућ ша- 
*ар», цљунуо иа светпњу своје лаклетвс п нздао Цр- 
ну Гору онако, како то досад није учннио ниједан 
Србиц.

Започеше збора срамотиога 
О „здајству ломие Горе Црпе. 
11рпо абори Веснићу Миленко;
На њега је од фрака од’јело,
А па ноге свилене чарапе. ’)
Друга пема у четири земље,
У п.ега су меденс ријсчп,
Увија се ка’ враг око крста,
Ама пупан губе и лукавства, 
Крвннка га Црна Гора нсма, 
Заклала га пушка црногорска!
Он овако узе бесједнти:
«3драво да сте, браћо Црногорцн! 
Желио сам од мога ђетннства,
Ово друштво вашс впдијети,
0 комс се чудпа преданија 
На све страпе чују и нросипљу,
II сво ме лијепа судбииа 
II доведе сада међу вама,
Да се с вама впдим н позпадем. 
Радујем се н веселнм томе.
Па знан.е вам доносим сљедеће: 
Кум-Пера2) је менн наредио,
II Пашић ме дивно оиремио, 
Спабдио ме свијем пгго мп треба, 
Све дукатом и сувнјем златом.
Још ми рече да земљу облазим, 
Сву Фрапцуску п сву Амернку,
Да уредбу вндим свуколику;
Да се вуцп ис преједу меса, 
Прпјатељство на стекну Брђани, 
Оно мало што их је избјегло 
Од крваве ломне Горе Црпе,
Црие Горе и Херцеговнне.
Да одлијем ђеје препупано 
Да долијем ђе видим да треба;
Да прегледам у младежи зубе,
Да се ружа у трп ие нзгуби,3)
Да не гине бпсер у буниште,4)
II да коњу узду попритегнем:5)
Па сам чуо н за ваше друштво, 
Све јунака бољег од бољега,6' 
Поздрав вама од цара мојега,
II иророка Нашића иашега, 
Раднкалска што је перјаннца. 
Послушајге, браћо Црногорци, 
Породпца света радпкалска 
Зна издајству праведну цијепу; 
Када Пашић нзда отаџбину,
Он прогласн да јс то «за парод» 
Ка/1 за п.егов рачуи когод нзда, 
0*1- прогласи да је јунак добар,
II паграде и.ему даје сваке. 
Велнкоје царство Пашићево,
II дпвиа је вјера радикалска! 
Шућур Вогу шеснаест година7)
Од кад паћи вјеру прпхватнсмо,
А Србију земљу поробисмо, 
Пзмећаре себи учнннсмо,
Мн богаства себи прибависмо, 
Мпоге куле себн позндасмо,
Све руднике за себе узесмо,
II све шуме редом исјекосмо.
Сву Србпју зсмљу разграбисмо: 
Пашнћ рудннк,8) Савчић

жељезницу,9)

1) Пекада није нмао нп опанака а камо ди чарапа. 
С доласком радпкала на власт нромпјенпла му се сн- 
туација па чак и кожа. Негдје поодавно он је нзјавио 
у неком београдском друштву да неможе носити 
обпчпе чарапе п гаће него само свнлене зато га у 
Србпјп од тада и зову »Милепко Свиленгаћа«.

2) Крал. Петар је вјенчани кум Мнленка Весппћа.
3) Гледа у Јанка Спасојевнћ^. -
4) Гледа V Данида Гатала.
5) Гледа у Аидрнју Радовића.
6) Погледом прелети све, а највишесе заустави на 

Гатала, па Јована М. Ђурашковпћа н на Андрију 
Радовића.

7) Пашић и радпкадн су на власти у Србпји већ 
шеснаест тодина, т.ј. од погибпје крал>а Алсксандра.

8) Ннкола Пашпћ који је здппио за себе све важ- 
није рудннке у Србији.

9) Мклош Савчић, ралнкалско-самосталски мпнп- 
стар у Србијп, којн једобио концесију од своје «пар- 
тије » за градљу једне врло важне жел>езнвчке пруге 
у Србвји.

А Драшковпћ смотокултурницу, Ч 
Поп Мнннћу Јастребац нланнну,2) 
А Којићу вардарску долнну,3) 
Свакп ПС1ПТО не осгаде ништа.
Мп фондове тајне учпннсмо,
О, тн фопде, земаљско весеље, 
Купо меда, горо од шећера,
Вашо слатка л>удскога живота 
Ђе сс папш у злаго купају!
0, тп фонде, паша узданице 
Источнпче спле и свстнље, 
Пзворниче властп раднкалске,
Вог пз тсбе само бегенпше 
Чрез Папшћа са земљом владати. 
Концесије дивне п богате 
Те мнслнте с пама вјековати! 
Почујте мс, браћо Цриогорци, 
Впше ваља даи радпкалисања,
По година вашега сердарства; 
Оставте се ломпе Горе Црне 
II вашега краља Николаја,
Којп неда пама мирпо спати 
Радикалску вјеру натуратп 
По чптавом иашему пароду.

,Црну Гору треба саломитп,
Друге ћемо затим иоробити,
II метнути под нашу заставу 
Радпкалску, црпу н крваву: 
Далмацију, Воку н Хрватску, 
Херцег-Восну па и Словеначку 
Војводину н Истрнју с њоме.
Још јсдан јс разлог браћо томе,
У Србију хоће да с’ иреврне,
У Србнју мп немамо наду 
Хоће опа да оборн владу;
Она тражи Папшћеву главу;

-Пи мом цару Петру Мркоњнћу, 
Пиј’сигурна на рамена глава, 
Србија је снлпа п богата,
Ал’ је она, брате, чудновата;
Она волн, а зиа и мрзити,
Она трпн, ал’ се љуто свети,
1Ву тп ув’јек нешто пово дражи. 
Пашу војску мп смо пзгубплп,
Сву смо земљу грдно оглодалп,
До просјачког штапа доћерали,
А парод смо по напола свелн,
Сву Србпју у црпо запнлн,
Оста Пашнћ с неколико друга, 
Што па паћп вјеру не похули,
То се збјежа на Крф н Атниу, 
Пнцу, Парпз, стару Картагнпу,4) 
Шампањ иију, жепе обљубл>ују, 
Ппр пнрују, ка’никад до сада,
II фондове тешке изпражњују, 
Сад је права радпкалска влада 
Свако срећан, свако задовољап.
А Србију тама прптиспула,
Свуд се чује јека и грмљава;
Она сада репуб.шку тражи,
Дивпо пме и свету слободу,
Па паћп је вјеру сад пљунула, 
Ратари нам лафп постадоше;
Није вппо пошто прнје било.
У нас стење на свакоју страну, 
Зло под горнм, као добро подзлом. 
Облацп се свуда црин вију,
Земља сирема вулкан изненада, 
Хоће наша пропанути влада,
Један облак већ смо расћералн, 
Харамбапш главу погубнлп,
По пмену Апис-Днмитрнју, 
Полковннку нашем у гварднју, •>)
II са н.име многу арамнју 
Која нама па путу бијаше

1) Милорал Драшковић, радикалско-самосталскц 
иннистар, којц је спремао ла задужи Србију једном 
милијардои франака за увођеже тобож мотокултуре 
(пољопрнвредне справе на мотор). У ствари, под 
овнм пројектом крнла се велпка луиешка лружина 
радпкала, која је хтјела да оп.вачка Србију. Иознатп 
београдски иовипар Св. М. Јакшпћ открио је овај 
лоповлук н вазвао га, не мотокултура, него ксмото- 
рултурЛ, јер је збилл бпо створен за смотаваи>е ми- 
лиона. Због тога је 1918. Јакшпћа осудно битољсви 
суд, односно радпкалп, на смрт, те сад под том каз- 
ном живп у Швајцарској.

2) Поп-Миннћ, раднкалскн посланнк у Србпји, 
убпца неколпцппе л>_тдп п концеспонар најбоље др- 
жавне шуме у Србпјн.

3) Сретен Којић, раднкалски посданик у Србпјн, 
знаменпт зеденаш «закупио» је са осталпм радпка- 
лпма — ме!)у којима је п један Црпогорац Мил. Дра- 
говпћ, званн »сецишума« (илп, што би Црногорцп 
рекли « Шумосјековпћ ») огромиа нмана но Косову.

4) Бпзерта (Афрпка,.
5) Драгутпн Дпмитрпјевић-Апнс пуковцик срби- 

јанскп, стрпјељаи је, 1917. са још неким офицпрн- 
ма због • завјере* нротнв нрестодонасљеднкка Адек- 
сандра.

II нашсму радикалском царству. 
Пиак наше царство проиануће 
У Србијн земљи нравославној,
Због полома којп почннисмо,
II пздајства од наше дружине; 
Одмстну се Трифковнћу Марко, 
Одмстпу се Стојаиовнћ Коста,
Два јупака Дража н Драгољуб 
А и Иастас љута крвопија. *)
Још јс миога аџамнја с њнма; 
Завсдоше радг.калску војску 
За Голсша чувену планниу,
Да пе служн дииу радикалском 
II Пашнћу њеномс иророку.
Још се мпога ђеца одметнуше,
Од Србпје, од зсмљс убаве 
У Швајцарску зсмљу камсниту, 
Чете купе на пас ударају 
Хајдукују, пиког ие ннтају,
Ту је црпн Света арамбаша, 
Крвопија већ одавна наша,
По нмену што се Јакшнћ каже,2>
У њега је лаки џе(Ј»ердаре,
Нп Мапдуншћ бол.ега пемаше, 
Девет иута све с једнако чује.
Он тп водп до хнљаду друга 
Све љутога нашсга крвннка,
Све горега једап од другога.
Тамо тп је Московљевнћ Жнка3) 
Уз њега је Миинћ Вориславе,4) 
Младје хајдук, ал' иечеие очн;
А за п.пма још трнста хајдука 
Све љеншегаједан од другога, 
Мрнјет’ неће док свпјета траје.
О ироклета земљо Швајцарпо! 
Многа лп сп чуда починила,
Многе ли си царе превриула 
II хајдуке многе сачувала.
Простп да су Света н Воркслав,
А.Г пе ироста друга хајдучнја 
Дсмократска што ио сс пазпва, 
Дсмократска земл.а Југ-Славија,5) 
Што иам тражн земљу фсдсралну, 
П још правду за свакога рапну, 
Оиа неће ни царе нн крал.е,
Она пеће Паишћ-Падпкале,
Него парод да сам собом влада, 
1Ву иредводе многе арамбаше,
Од Хрватске и од Словеначке,
Од Србнје и од Далмације, 
Херцег-Восне и од Црне Горе, 
Славоније и Пстрнје с н.оме 
II од пашс кнтие Војводиие.
Па вјеру пхмшпл.асмо мамнти,
Па злато их мишл>асмо купити,
Но хајдуци боја павикпутп,
Пе даше се нама преваритн 
Већ мп боја морасмо прнмптн.
Још су нам се миоги одметнулн,
У Шведији Иацлеровић Трншо,
А у Лондон Поиовић Душане:6)
Са њима је три хиљаде друга, 
Соцнјала горсг од горега,
Што црвепу дигоше заставу,
II направу неку пову траже, 
Династију хоће да истраже.
Још „ас мори једиа неља мука 
Србијн смо земљи обећалн:
Све градовс до мора сињега,
Све градове и све покрајнне, 
Хабзбургова царства староставна. 
Пријатељи папш нздадоше,
II иочешс неке разговорс,
С Хабзбурговцем наишјем

крвником,
Да м’ оставе недирнуто царство7)

1) Марко Трнфповнћ бив. мпнигтар предсједник 
Коста Стојаповпћ, Др. Дража Павловић, Др. Дрвго- 
љуб Аранђеловпћ, Настас Нстровпћ бнвшп мини- 
стри. Због злоунотребе, коруиције, п нротивустаа- 
ног рада Н. Пашића иступпли су, са још неколико 
главннјпх носланпка, из радиналне странке и оспова- 
Л11 иосебан клгб.

2) Светислав М. Јакшпћ, директор београдгког лв- 
ста « Штамие ».

3) Адвокат нз Крагујевца.
4) Новнпар из Београда ц бивши днректор « Срп- 

свогЛиста«.
5) У току овога рата једна група иителектЈглаца и 

омладпне била је развнла т Швајцарској живу про- 
паганду у корист федеративне југословенске ре- 
публпке.

С) Нрваци соццјално-демократскестранкеуСрбији.
7) У ироллгће 1917. пзмеђу Савезника н Аустрије 

бнлн су преговори о закллчен.у иосебног мира са 
Аустрнјом. Аустрија је требала да остине недирну га, 
а она је предложила да се Србмји даде као накнала 
Црна Гора. Тзда је ночела кампаша у повпнама про- 
тив Црне Горе, само да 6и се ланше учнннло не- 
дјело према Црној 1'ори, Тај сраман иосао вршеи је 
ј главноме преко Андрпје Радовпћа и другова му.
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То је нама врло жао било,
Јер то значи проиаст радикала 
II нашега Петра Мркољнћа.
Мч пешкеше морамо посити 
У Србију земл.у нлаховпту,
Какве било и од куда бнло;
Црну Гору ми смо иаумнлн 
У нешкеше датп Мркољићу,
Н тнм рају преварнтп нашу.
За ово смо мпого задобили, 
Нноземце, наше иријатеље,
Све дукатом н сувијем златом, 
Концеснјом шума и рудиика; 
Џернде смо многе иодкупили 
Те нам иишу, како нам је драго. 
Сиасиост је, нпак, превелнка, 
Кп.ига нам се свела на два слова, 
Погпбоше свуда радикали 
Ногпбоше душом п тпјелом 
Ка’ да у и.пх удрп мун.а жива.
Ми пи на пут пн на дом остасмо, 
Па потрку свијсма мукама,
Пестаде нам сва редом дружнна, 
Још сс држн иатак Љубомире, ’) 
Доктор Нинчнћ 1 2> д’јсте Велизарс,3 4, 
Два доктора, оба Марковнћа, 
Пеидек Даза н Божидарс н.пме'*)
II Станојс инсац Историје.5 6)
Још пам оста Циниарнја л.ута, 
Што н< чушта Пашнћева скута; 
Мпхајлопнћ, сплеткар Љубомпре,°) 
II Поиовнћ Тнћа, Ципцарине7) 
Пи/кои Јоца8 9шСреброл>уб”, сн.име. 
За то браћо моја Црногорцп 
Да се сада добро послушамо.
Ја сам чуо већ за ваше друштво, 
Да стс своју зсмљу опљачкали,

ачуне ннкоме не далн; 
Лшрерантн, да сте н ви билп,
П иа гоме много зарадплп,
II шуме сте мпоге задобилн;
II вама се нста судба сирсма,
Која нас је сада саставнла.
Би сте чули за ону капнју,
Што пам парод снрема у Србију, 
Пасош мисле свнма да нам траже, 
Тешко томе коме не ваљадне.
То п за вас снрема Црна Гора, 
Бпће за вас мпого разговора;
Све то, браћо, треба нредвндјетн.

1) Љубомнр Јовановић-Патаг, бнвшп мпннстар.
2) Др. М. ,1н11<11|1>, бпниш мшшстар.
3; Др. В. Јанковић кум Паишћев ибившпмпнистар.
4) Др. Бо;ка Марковнћ, ирофесор и иознатн окри- 

минилистаи србијански н Др. Лааа Марковић, иро- 
фесор, прозван због свог необцчно малог раста 
11енд<(|*,

5) Станоје Станојевнћ поанатн дворско-теразнј- 
С ;н «нсторнчар» н трумбеташ Ннколе Нашића.

6) Бивнш србпјаиски иосланнк на Цетпњу.
7) Бнвшн отиравнпк иослова на Цетпљу.
Н, Јона Јовановић - Пижои (голуб ) бпвши посла- 

нак у Лондону.
9) Др. Србољуб Марковић, бивпш секретар србн- 

јанског посдацства на Цетин.у, ухваћен је 1918. да 
нреносн у днпломатској палпжп из Француске у 
Швајцарској платнну, која је ншла одатлеу И.смачку 
Од тада добно јс кме « Среброд.уб. » Маркоинћ и сви 
гори.и динломатн јесу Србп по имену, а по крви 
Цинцари.

Ко јс годе од нашега друштва,
Да устаје на погејуиачке,
Да дшпемо срушеие олтаре,
Да иа љпма крстс нсправљамо,
Да нроиоје вјера радпкалска,
Стару пјесну н старе лачине.*)
Спомен’те се, браћо Цриогорци,
Сномси’тс се дјсла внтешкнјех,
Печувеие славе иевал.алства,
Што учнн.е Дука од Медупа
II са н.нме Иваиовпћ Саво
II Лииовац Петар дпздарнне,
Хајте к менп н Пашпћу моме
Да вас водим Пегру честитоме, 
Прнзнајте га вн за свога краља, 
Пздадпите ломпу Гору Црну, 
Удрп врага, не остав’ му трага! 
Све ћсмо вас дарпватн редом,
Све на друга ио иар од хаљииа, 
Од црвене чохе венедпка, 
Извезене свилом пренредене, 
Пакпћене златом жеженнјем; 
Главарпма у срму оружје;
А Лндријн пет стотин-хпљада,
II сувпше благо пз рнзпнце,
II сувише жито и житпнце,
Баш, господо, коликовам јс драго. 
Ко ће море пресушити син.с!
По ли паше фонде испразннти! 
Док јс од вас трага н кољена,
Да поспте, колпко ви драго!
0, Андрија, ти сн уман човјек, 
Срећа ти је у крнла удрпла,
А дјела ти снособпости кажу;
За тебе је мало то што пмаш,
Код нас можеш мпого впше битн. 
Чуј, Гатало, српска перјаннце,
И Миљане, Јанко и Јоване,
II сва ваша дружипа остала 
Све ћу редом учнинт’ честнте 
Одлучујте п не даигубите 
Јер ћс иосл’је бнти касно за вас!2) 
Тад сс днже Радовпћ Лндрија, 
Јупак добар, ал’ образа нема 
Преварп се курва иеваљала,
Оп онако иочс бссједитп:
« Хвала теби, Беспићу Мплепко, 
Хвала теби на твојем говору 
Жељкујем те ка’ озеба’ супце;
Ц’ј ело друштво пречезиу за тобом, 
Гора с гором састат’ се не може, 
Алп поган може са поганн.
Удар нађе искру у камеиу,
Без н.ега бн у кам очајала, 
Среброљубац лако среброљупца.
Ја са.м нроша’ сито н решето 
Овај тешкп свијет иснитао.

1) Прн нзговору овнх рпјечп нлаче п брнше сузе. 
То растужи н остале, први аанлаиа Ђукнћ, па за 
н>им осталп. Пвановнћ н Пдпјћ нијесу ппкако нп 
нрестајалн нлакатн за све врнјеме говора, јерсу бн- 
ли дошлп са сузним очпма. Једнно Крунић и Радо- 
н.нћ упашчнли очн, на — нп да треину.

2) На ове рнјечи иоче једно нервозио кретање ме- 
1)У нрпсутнима. Гаталу се снустп онај брк што му 
стојн усправно, те нзгледаше као Вук Мандуншћ; 
Јанку Спасојсвићу удеће јелна мухау нос. а Лндрн- 
јн занграше сами оба џеиа.
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Меии ипшта ипјс нспознато.
Учно сам.дубоке науке,
Дваиут су ме у Млстке шпл.алн,
Зидао сам кулс и мостовс,
Градио сам на Блату бродове
Подизао све главие друмове,
Поред кућа мојнх прнјатеља;*)
У коиио сам море уводио2)
II законе многе искројио.
Трн зван.а сам од једном и.мао,
II земл.и са.м мпога добра дао:
Све дације и порсзе редом, 
Иолицију н тајну п јавну;
У државнп савјет сам сједно,
II мопопол ја сам земљи дао, 
Постига’ сам сва могућа звања 
Све чппове и сва иочнтаља;
Све ордене ја сам задобио, 
Тридест-осам ја их нмам равно. 
Пад свом овом грдпом мјешавином, 
Умна снла моја торжествова. 
Бидим браћо сви сс вп чудите . 
Откуд ова слава и успјеси?!
Муж је бранпч жене и ђетета,
А код мене, то је наопако.
Жена браннч, оспов мог напретка. 
У рату сам ја лиферант бно, 
Мнлионе многе утрошио,
А рачуна пиком пе ноднио. 
Господар ме за ово иослао,
Да му народ пе скапље од гладн, 
Парочито не учиљех нпшта,
II оставнх земл.у без пчега,
С тога плнјеп поста душманима. 
Страшне клегве, папај и уздахе,
Ја још сада непрестано чујем.
Ка’ авет’ ме опе свуда гопе.
Ја сам кривац Богу и пароду,
На ког страпше довукох громове. 
Ја сам кривац, о пароде вјерни, 
Јер у твоје ие стадох редове,
Да са твојом иаднем велпчином, 
Ал’ са славом с тобом да останем; 
По иотоља намет не помаже! 
Сђетннствасам удворуподљивљен, 
Разблажена и млакава душа 
Стреии грдно од рата крвава. 
ПГгоћу крнти, кад вндјех дукате 
II н.ихову снлу у свијету,
1ад номислнх чисто у намети,
Да се једном нзбавим невол.е, 
Сиротнље наше црногорске; 
Милиоп сам тада зарадио,3)
Па бакппппе око куновнце

1) Један од главних цриогорскнх путова Подгорица- 
Лндрнјевнца спроведен јенарочито порсд нман-ч и>е- 
гова зета у Братоножпћс н ако је он морао проћп 
долином Мораче. Због овога опај нут је зпмн, ушљед 
сљегора неупотребљив.

2) Андријаје, као « инжшвер », покушао да псуши 
«Улц1!Н.ско Блато». међутнјем, оп је то тако вјешто 
извео (нсто као н »иолптнку уједп11л*||.а») да је у кон- 
но увео мире. Иа тај начнн он је оштетио један врло 
велпкн комнлекс земљишта до тада употребљнвог.

3) Од само једне фирме у Француској, код које је 
куповао пантљнке за мнтраљезе, односно од црно- 
горске државе, за чпјп је рачуп узимао пантљнке, 
днгао је 20 од сто на нровизнје.

За нсхраиу наше Горе Црне;
Алн то је само за иредручак.
По је данас свпјет наоиаки,
Пе мож’ нншта рећн ил’ учиљет;
А да ти се га час не сазнаде.
Пема тога ко с’ не боји чега,
Да нпчега оно свога хлада.
Када других жбира ие нмаде
То је свјетлост, те земљн свнјетли,
И.Г играље ио небу звнјезда,
А и мјесец рђав свједок није. 
Сазиаде се сва моја работа.
У Црпу је Гору данас друкче 
Иије оно што је прије било, 
Ул.егла је зука у народа,
Потресла се душа у народу,
Бећ мп на нос мпришу вјешала,
Ја се тамо вратнти не могу, 
Господар ми више дат’ не може, 
До овога што је до сад бнло.
'Греба тражит’ новог госиодара 
Треба тражпт сад нове начнне 
За славнт’ се п гећи богаство!
А ко ли ме очи пе варају 
II вп сви сте у мо.м положају,
Би рачуие н’јесте положили 
Пп фермана од владе добили 
Да прп вама ннје што остало.
Је л’ овако Даннло Гатало,
Је л’ овако Крунпћ Љубомире,
Је л’ овако Ђурашковнћ Јово,
Је л’ овако 'Кукићу Душане,
Је л’ овако Радољпћ Миљане?*)
Све иогани одједном викнуше: 
Тако јесте, а да већ ннкако!
Бог да жнви Бесннћа Мнленка, 
Бог да жпвн Пашића Пиколу,
Бог да жнви Петра Мркољића.

(За дуго се још разлнјегаху усклнци «жнвпо». Т»т- 
рашкопић и Спасојевнћ надмећу се ко ће јаче п дуже 
клнцаш. II један 1! другн хтјелн су да се свакнодн.пх 
чује и внди као иајодушевљенијп. — Хватају се у 
коло, које ионеде Веснић. Снасојевић и Ђукнћ о~ 
тнмљу се, који ће се од н.нх двојнцеухватнти до коло- 
во1,е. Гатало удара уз дниле, а Јован Ђурашковић п 
Мнлаи Радон.пћ ставнлн прст у ухо н поју нз гласа.)

1) Гатало, као глав. држ. ннтендант, није положио 
рачуне о огромиој државној имовшш којом је руко- 
вао. Љубо Крунић бно је унравшш богате скадарске 
царинарште, такође нпје ноложно рачуне. Гаталоп 
Лндрнја онтужнвалн су га да је днгао знатне суме 
приликом бјегства из Скадра; због тога му нијесу 
хтјели ни датн задуго службу прн цриогорској влади 
у Француској, но тек кад нм је подвикнуо, да су п 
они «нсто што и он» н кад се обвезао да ће радитв 
на «уједшвен.е» номнлова.111 су га н далп му службт. 
Ђурашковнћ, као набављач за рачун државе за ври- 
јеме овога рата, нпје ноложпо рачуне. Пстцјеслу- 
чај н са Ђукићем, којп ннје иоложпо рачуне од ска- 
дарске општпие, нарочито опе од онштпнске хипо- 
текарне банкеу Скадру. Милан Радои.ић бпо је ан- 
теидант у Скадру и набављач за црногорску и србн- 
јанску војску; нако је ноштено радпо, довољно је 
навестн само то, да га је Мнлнвоје Пиколнћ, србп- 
јанскн пнтендант нрвекласе, дао полицијомухватптн 
нрн одстунању у Љешу, тачпо 10. јануари 1916., в 
одузетн му иеколике хпљаде лпнара »уштеђевннвт; 
што тада ннје ухаишен, разлог је онштн хаос п мол- 
бе нас пеколкцние Црногораца; да му тнјем « не 
окину нос ».
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